

Ara 8 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA FÉLÉVRE 12 P, NEGYED-
ÉVRE 6 P, EGY ÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA
HÉTKÖZNAP 8 FILLÉR, VASÁRNAP 16 FILLÉR.

KER. POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA
ÉS APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELI HELYE:
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 16.) 1935 DECEMBER 10.

KEDD

XXXIX. ÉVFOLYAM, 281. SZÁM.

Szeressük egymást gyerekek!

(mars.) No lám! — írja Fényes Jenő lírikus és publicista. — milyen szépen sikerült egy héten át szeretnünk egymást. S rögtön ezután, a Szeretet Hét valóban gyönyörű, hatalmas mozgalmába, szóval egy tisztán jótékonyasági akcióba bele kerül a politika keserű mérgét, azt kérdezi Fényes: ki felelős azért, hogy olyan engesztelhetetlenül gyűlöltük egymást és csak most kezdjük el egymást szeretni?

A méla és fellegekben járó lírikus, a vai-szívű publicista, amikor megírta ezt a tört-szárnyú szeretet himnuszt egy, de csak egy vonatkozásban valóban költőnek bizonyult. Elszakadt ettől a keserű földi élettől, a realitástól és a távoli ködös fellegekben néz mondjuk ama Fényes Jenőre, aki tavaly még egy Városi Erdékszövetség című szeretet-bölcsődének volt hangos kis-dede. Bizony, ahogy mi emlékszünk, ott nem nagyon adtak hit- és erkölcsstan órákat, az új Petraracák nem igen írtak olvadékos, lágy szonettekkel, legfeljebb dühös, görömba vezércsúcsokat, a liberális, szabadkőműves orchester nem igen fuvolázott lágy himnikus zenét, inkább engesztelhetetlen gyűlölettel, a néger muzsikus dühös lendületével verte a botrányok nagydobját.

Szeressük egymást! — leheli felénk lélkét a poéta, ámde ha komolyan kérdezi, hogy kik voltak felelősök a gyűlöletért, vegye talán elő Fényes Jenő közgyűlési beszédét, olvassa el politikai elvbarátainak, érdekszövetséges társainak írásműveit s úgy véliük azonnal meg fogja találni a felelőseket. Nem, kedves szép lelkű poéta társunk! Ne itt tessék keresni a gyűlölet szíjait. Főként pedig tartuk be azt az elemi poétikai szabályt, hogy az allegóriát ne kevertük össze a filagóriával, a Szeretet Hét, a minden szenvedő magyar iránt mindnyájunkra kötelező jótékonyaság, áldozatkészség ügyét ne keverjük össze a politikával, annál kevésbé, mert a jótékonyaság álarcában folytatott politizálás régi, de nagyon ismert szabadkőműves találmány.

Azok, akik egy életen át vad gyűlölettel törtek minden jobboldali magyar megmozdulás ellen, akik minden eszközzel igyekeztek lehetetlenné tenni a keresztvény jobb oldal emberreit, akik a városi politikai harcok idején nyomozó íródákat rendeztek, bangster-hírlapírnokokat fogadtak zsoldjukba mindenki kikézdésére, leplezésére, akik évek óta fiújták a gyűlölet tüzes viharokúsát, most mikor kiszorultak a közéletből, amikor lecsúsztak, félre állították a tömegek akarata által, ne igyekezzenek most az emberbaráti szeretet álarcában politikai Szeretet Évet rendezni. Ne higyjék azt, hogy ha együtt lehetünk abban a munkában, amelyet a szenvedőkért, nyomorgókért, élvé-

geznünk mindnyájunknak keresztvény és emberi kötelességünk, akkor már együtt lehetünk abban a politikai küzdelemben is, amelyet mi egy jobb

oldali nacionalista Magyarországért vívtunk és vívunk az ő ellenükre.

Egyébként azonban mi is azon a véleményen vagyunk, hogy a „Sze-

ressük egymást gyerekek” című kuplé kitűnő sláger, de tudni kell róla, hogy mikor és hol szabad énekelni.

Az olasz nemzet minden meg- félemlítéssel szembeszáll

„Olaszország érdekeit Afrikában és Európában megvédelmezem” —
mondotta Mussolini — Közölték Rómával a francia-angol béketervet

Páris, december 9.
Az angol külügyminiszter és Laval miniszterelnök tanácskozása vasárnap beveződött. A hivatalos közlés, amelyet a francia külügyminisztérium a megbeszélésekről kibocsátott, kiemeli hogy az összetartás Páris és London között, amelyet az utóbbi időben többféle félreértés megzavart, teljesen helyreállt és a béketerv, amelyet kidolgoztak, egyformán elfogadható Olaszország, Abesszínia és a Népszövetség számára, mert a békejavaslat becsületes.

A béketerv a következő öt pontot tartalmazza:

1. Abesszínia a tengerhez vezető utat kap vagy Assab olasz-eritreai kikötő átengedése által a hozzátartozó területsávvá vagy az angol-szomáli földön lévő Zeila kikötő átengedése útján vagy végül úgy, hogy a francia Dsibutit szabadkikötővé nyilvánítják.

2. Abesszínia átengedi az egész Tigre tartományt Olaszország-

nak, Akszum szent város és a tengerhez vezető területsáv kivételével.

3. Olaszország megkapja Oga-dent és Danakilt.

4. Olaszország megfelelő területet kap gvarmatosítási célokra és a gvarmatosítás olasz vezetés alatt álló társaság kezében lesz, amely egyidejűleg a politikai közigazgatást is gyakorolja, de a népus ellenőrzése alatt. Ez a terület a nyolcadik szélességi foktól délre és a 36. hosszúsági foktól keletre terjed. Ezzel Olaszország körülbelül másfélmillió lakosának letelepítésére elegendő és alkalmas területet kap, amely az Angol Szudánig és Kenyáig húzódik.

5. A négust felszólítják, hogy kérje a Népszövetség támogatását olyan feltételek mellett, amiket az ötösbizottság régebben megszabott és a Népszövetség tanácsadókat fog a népus rendelkezésére bocsátani, akik között természetesen olaszok is lesznek.

Az olasz szenátus történelmi jelentőségű ülése

Róma, december 9.
Az olasz szenátus ülészakát délután három órakor nyitották meg. Az elnök bevezetőjében hangozlatta, hogy a király és királyné vezetése alatt álló fasiszta Olaszország olyan erkölcsi erővel rendelkezik, amely az ország nagyságának örökre szóló biztosítéka. Megállapította, hogy az ellenséges támadásokkal szemben a győzelem Olaszország számára biztosnak tekinthető. Az olasz nemzet Mussolini biztos vezetése alatt minden megfélemlítéssel szembeszáll.

A napirenden a keletafrikai rendkívüli költségekről szóló törvényjavaslat tárgyalása szerepelt. A javaslatához hozzászólt Thaon di Reven tengernagy, aki után Mussolini miniszterelnök emelkedett szólásra és a következőket mondotta:

— Köszönöm a szenátus egyhangú állásfoglalását és azt a nagyjelentőségű tüntetést, amely ezt az állásfoglalást kísérte. A szenátus ismét megmutatta, hogy a magaslátán áll azoknak a fel-

adatoknak, amelyeket az élet és a történelem a haladó olasz nemzet elé kitűzött. Biztosítom a szenátust, hogy Olaszország afrikai és európai érdekeit kitar-tóan meg fogjuk védelmezni.

Thaon di Reven tengernagy a szenátusban a következő napirendi javaslatot terjesztette elő:

A szenátus teljes egyetértésben az egész nemzettel, törhetetlen elhatározással ellenáll a méltatlan és helytelen kísérleteknek, amely Olaszország akaratát igyekszik megtörni. Megerősítve, hogy az ország életszükségleteiért, biztonságáért és jövőjéért elhatározott keletafrikai védelmi és műveltségterjesztő vállalkozás, amelyet az uralkodó is magáévá tett, teljes mértékben jogos, kijelenti, hogy teljesen azonosítja magát Mussolini művével abban a biztos meggyőződésben, hogy meg fogja őrizni Olaszország jogait és becsületét. A napirendi javaslatot 384 szenátor írta alá.

A napirendi javaslat óriási jelentősége azonban abban rejlik, hogy éppen a szenátusból indult

ki, amely összetételénél fogva — a szenátus legtöbb tagja életre szóló kinevezés alapján vesz részt a törvényhozásban — soha sem volt fasiszta szervezetnek tekinthető.

Az abesszíninek kiűritették Desszié városát

Róma, december 8.
Badoglio tábornagy táviratozza: Valamennyi Harevonalon az őráratok felderítő tevékenységet folytatnak. Az eritreai hadtest több repülőgépe Desziétől északra egy újabb etióp katonai tábor fedezett fel, amelyre bombákat vetettek.

A szomáli erők repülőgépei Filtu és Negelli között — a Doria csatorna és a Daura Parma közlében — nagyobb ellenséges csapatösszevonásokat állapítottak meg. Az ellenség heves tüzet intézett a repülőgépek ellen, amelyek a tábornok fölött elrepültek. Olasz részről egy tiszt meghalt. Repülőgépeink bombákat vetettek az ellenség táborhelyeire és minden baj nélkül visszatértek támaszpontjainkra.

A francia haditudósítók jelentik mai kelettel Dessziéből: A népus rendelkezése a sűrű olasz támadások miatt a polgári lakosság kiűritette a várost és az amerikai vöröskereszt tábori kórházát is Desziétől bizonyos távolságra sátrakkban fogják elhelyezni.

Mogadiscio, december 9.

A déli harctéren az abesszíninek újabb csapatmozdulatok végeztek. A hadmozdulatokról az olasz felderítő repülőgépek csak nagy nehézségek után tudtak pontos adatokat szerezni. A vidék ugyanis rendkívül hegyes és erdős, ami arra kényszerítette a repülőket, hogy egész alacsonyra szálljanak le. Ezzel az elrejtőzött abesszíninek meglepték és azok hirtelen tüzelnél kezdtek a repülőgépekre. Így önkéntelenül elárulták állásaikat.

Az olasz repülőgépek legénysége az abesszíninek tüzelésére erős gépfegyvertűvel válaszolt és szötszörta az ellenséges csapatokat, amelyek rendetlen futásban kerestek menekülést.

**Ragyogó tűzű brillánsok,
ékszer, óra, ezüstmű** különlegességek
o l c s ó karácsonyi árusítása
Sándor Arminnál, Piac 28. (Városi bérpalota)

Egyiptomban dühöng a forradalom

Vörös-fekete zászló leng Kairó utcáin

Kairó, december 9.
Kairó utcáin minden eddigénél véresebb és nagyobb tüntetés zajlott le. Az egyetemi ifjúság több épületre kitűzte a vörös-fekete forradalmi lobogót. A rendőrök vadásztüntényekkel lőttek a tüntetőkre, akik viszonzták a tüzelést és a felszedett utcakövekkel dobták meg a rendőröket. Mindkét részben sok súlyos sebesülés történt. A kairói rendőrség alparancsnoka este olyan súlyosan megsebesült, hogy reggelre belehalt sérüléseibe. Maga a kairói rendőrfőnök, Russel pasa is belekerült a tüntetők és a rendőrök közti dulakodásba. A tüntetők felismerték, leütötték fejeiről a mezt és könnyekben megsebesítették.

Az utcák szinte be vannak hintve kidöntött fákkal és összevert utcai lámpásokkal. Sok helyen még reggel is gázláng csapott ki a ledöntött kandaláberek égőiből. A tüntetők egész fasorokat kivágtak és a fákat fegyvernek használták fel. Az utca kövezetét a csaszrelejni városnegyedben mindenütt felszedték. A villamoskocsikat felborították és felgyújtották.

A rendőrök mindenütt roham-sikeresen megkettőzve állnak őrhelyeiken. Velük szemben több, mint ötezer diák tüntet az utcákon. A zavargásokat még nem sikerült elfojtani, mert a diákok az iskolákba menekültek és eltorlaszolták magukat. A rendőrség ostromot intézett az iskolák ellen, de eddig eredménytelenül. Az egyetemet bizonytalan időre bezárták. — Ujabb tüntetéseket várnak.

Páris, december 9.
A Paris Soir kairói tudósítójának lájvira szerint a miniszterelnök felkereste a brit főbiztos és közölte vele, hogy a kormány elhatározta az 1923 évi alkotmány visszaállítását. A megbeszélés négy óra hosszat tartott, hivatalos jelentést nem adtak ki. A kormány tagjai a miniszterelnök magánlakásán gyűltek össze tanácskozára. A lap illetékes körökből úgy értesül, hogy a főbiztos Hoare második békülékény beszéde ellenére határozott vétőt emelt az alkotmány visszaállítását ellen. A kormány állítólag le fog mondani, előzőleg azonban kiáltványt intéz a néphez.

Buresch miniszter nagyhatású előadást tartott Budapesten az osztrák és magyar nép gazdasági együttműködéséről

Budapest, december 9.
Dr. Buresch Károly osztrák szövetségi miniszter feleségének, valamint leányának társaságában hétfőn délután Budapésre érkezett. A miniszter délután felhítkor a Magyar-Osztrák Társaság meghívására az ország ház delegációs terében előadást tartott „Magyarország és Ausztria gazdasági kapcsolatai” címmel. Az előadásra igen nagyszámú előkelő közönség gyűlt egybe. Ott volt vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök, Darányi, Bornemisza, Winckler miniszterek és sokan mások.

Legelsősorban rövid visszajelentést vetett arra, ami eddig volt és arra az útra, amelyet országaink gazdasági kapcsolatainak fejlődése megtett. Emlékezzünk vissza, — mondotta — hogy Ausztria és Magyarország között egyszer már, még pedig 1850-ig vámsorompók voltak. Csak eb-

ben az évben jött létre az egyesített gazdasági terület.

1922 márciusában létrejött Magyarország és Ausztria között az első kereskedelmi egyezmény, amely a legnagyobb kedvezmény elvén épült fel, de még nem tartalmazott egyezményeket a vámletelek csökkentésére vonatkozóan. Ezzel a szerződéssel azonban, mint az áruforgalmi statisztikából kiderül, Ausztria és Magyarország gazdasági kapcsolatai elérték a legmagasabb pontjukat. A tárgyalások 1932 december 21-ére újabb kereskedelmi szerződésre vezettek. Ez a szerződés lényegében fenntartotta a régebbi határozatokat. Ez a szerződés most már majdnem két éve van érvényben és megelégedéssel állapíthatom meg, hogy legalább is azt az egy feladatot teljesítette, hogy a kereskedelmi volumen további csökkenését megakadályozta.

Nagyhatású beszédét így fejezte be:

— Szoros szomszédságban több mint ezer éve él két nép, amely minden időkben szilárd életakarásról tett tanúságot és amelynek hazaszeretete az egész világon ismert tény; ehhez járul a magyarok és osztrákok az emberi alkotás minden terén való ügyessége és érzületük igazi nemessége, amely a multban számos alka-

lommal mint igazi szövetségeseket állította egymás mellé harcokban, győzelmekben, de szenvedésekben is. És így mind politikai, mind gazdasági kérdésekben a tárgyalásokhoz mint régi barát ül le, akik ismerik egymást, akik, mint ez barátok között is előfordul, időnként rosszat is mondanak egymásról, de akikben megvan a becsületes akarat, hogy ebben az érdekelentétektől szétszaggatott világban példát adjanak arra, hogy magasabb érdekekért az egyetértés eszközével sok jól lehet alkotni a két nép érdekében, amely egymás mellett él és egymásra rá van utalva.

A megjelent közönség mindvégig feszült figyelemmel hallgatta

A Debrecen-böszörményi országút meg- javításáért emelt szót báró Vay László főispán Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának ülésén

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt 9 órakor báró Vay László főispán elnöklésével ülést tartott, amelyen a szokásos havi jelentéseket tárgyalták le. Dr. Gaertner István h. tisztifőorvos a vármegye novemberi egészségügyi helyzetéről hitelesített jelentésében megállapította, hogy az egészségügyi állapotok az előző hónaphoz képest kissé romlottak, ami főleg a légzőszervek hurutos bántalmainak emelkedésében nyilvánult meg. A születések száma 370 volt, hat halvaszületéssel, meghalt 278 egvény s így a természetes szaporodás 86 volt.

Novemberben 164 tifuszmegbetegedés fordult elő s mindenütt foganatosították a szükséges óvintézkedéseket és a betegek környezetét nyomban beoltották. — A tiszacsegei tanvái iskolát kanvaró járvány miatt, a hajdúszováti ovodákat és elemi iskolákat pedig vörheny járvány miatt bezárták. Novemberben négy halálos öngyilkosság volt a vármegyeben, három önkasztással és egy kűlbaugrással.

Dr. Horváth Bertalan pénzügyigazgató arról számolt be a közigazgatási bizottságnak, hogy a vármegyeben ez év 11 hónapja alatt 1.427.000 pengő adó folyt be, 247 ezer pengővel kevesebb, mint az előző év hasonló időszakában. Az államépítészeti hivatal jelentése kapcsán báró Vay László főispán felvilágosítást kért az államépítészeti hivatal vezetőjétől a Böszörmény—debreceni országút egy szakaszának elhanyagolt állapotáról. Kovács József műszaki tanácsos közölte, hogy ebben az esztendőben egy kilométernyi útszakaszt hengerelték s egyébként csak az őszi rendes beágyazás folvik, mert a költségvetésben nem tudtak nagyobb összeget előirányozni. A főispán felhívta az államépítészeti hivatal vezetőjének figyelmét arra, hogy a kormányhoz felterjesztéssel forduljon a böszörményi útszakasz javításának költségére nagyobb előirányzat beállításá iránt, mert a Tiszafüredig vezető hatvannégy kilométeres út igen nagy forgalmat bonyolít le és csak a böszörményi részről van gyenge állapotban az út. Ezen a részen különben is 1928 óta nem folyt renoválási munka s így programbavétele most már tökéletesen indokolt.

A közigazgatási bizottság általános helyesléssel fogadta a főis-

— Gyakran visszatérő szék-szorulás, rossz emésztés, vastagbélhurut, felfúvódás, oldalfájás, fejfájás, fülzúgás, szédülés és lehangoltság esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan megelékníti a gyomor és a belek működését, az emésztést rendbehozza, megszabadítja az embert a kellemetlen érzésektől s tisztá fejet és nyugodt alvást teremt. Számos kiváló orvos a Ferenc József vizet bélféregűzőküráknál is igen jó eredménnyel alkalmazza.

az előadást, majd annak végzetével percekig ünnepltek Buresch minisztert. Gömbös miniszterelnök és a kormány tagjai előadás után hosszasan elbeszélgettek az osztrák államférfival.

pán intervencióját, majd áttértek a tanfelügyelő jelentésének tárgyalására. V. Fejes Kálmán tanfelügyelő részletes memorandumban válaszolt Köblös Samu régebbi interpellációjára a böszörményi tanvái iskolák ügyével kapcsolatban. Jelentéséhez Köblös Samu, dr. Uzonvi György és Ujvárossy Lajos szölkak hozzá és teljes másfél órán át tartott a beható vita, amely a körül forgott, hogy feltétlenül szükséges-e hatlyukú hidnál egy községi elemi iskolát létesíteni. Végül Bászó István alispán és dr. Benkő Géza tisztifőügyész szólaltak fel s a közigazgatási bizottság úgy határozott, hogy még egy helyszíni szemlélt tartanak Böszörményben s a bizottságban részt fog venni dr. Benkő Géza tiszti főügyész is. Végül Vecsey Zoltán a gazdasági felügyelőség jelentését ismertette az őszi mezőgazdasági munkálatok állásáról, valamint a takarmányhiány enyhítésére tett kormányintézkedésekről s ezzel a közigazgatási bizottság ülése 11 órakor véget ért.

Villámhírek

— Varsó: Felső-Sziléziában több zsidó üzletbe bombákat dobtak. Több zsidó kereskedő megsebesült. Chropatovban pokolgépet dobtak egy zsidó kereskedő házhoz, a katowitzi zsinagóga bejáratát bombával szétrobbantották.

— Róma: Graziani tábornokot hadseregparancsnoká neveztek ki.

— Madrid, Chapaprieta spanyol miniszterelnök lemondott. A volt miniszterelnök lemondása után a következőket jelentette ki a sajtó képviselői előtt: A köztársasági elnök annak leszögezését kívánta, hogy nem vonta meg tőlem a bizalmat, hanem a kormányválság, a kormány kebelében támadt nézeteltérésnek a következménye.

GAZFŐZŐ BEMUTATÓ

A Világítás Vállalat folyó hó 11-én, szerdán délután 5 órakor Piac-utca 36. sz. a. (volt főposta-épület) gázfűző bemutatót tart. Felhívjuk az érdeklődők figyelmét annál is inkább, mert ezen a bemutatón szakszerű felvilágosítást nyerhetnek és meg is győződhetnek arról, miképpen lehet a gázzal takarékosan főzni, sütni. Külön érdekessége a bemutatónak a karácsonyi tésták sütése. Belépődíj nincs.

H O L G Y E K
KARACSONYA

HARISNYA

KARDOS LÁSZLÓ

CÉG TŐL
Minőség áru — Reklám áron

Jubileumra

A debreceni egyetemi ifjúság ma ünnepli a Tisza-egyetem egyik nagynevű professzorának, dr. Haendel Vilmosnak 35 éves tanári évfordulóját. Olyan esemény ez, mely nemcsak a katedra levegőjét, a tanterem belsejét tölti meg ünnepi hangulattal, de túlradva az egyetem falain, a keresztény-nemzeti gondolat egész táborában is meleg érzelmeket kelt s megcsendíti a hála énekét egy olyan férfiu iránt, aki elméleti tudós létére a gyakorlati életbe is mindig belevitte a maga meggyőződését, ha azt az eszme, a legfelső cél: a hazá érdeke úgy kívánta.

Haendel Vilmosról banális volna külön méltatást írni. Mindenki tudja, hogy ő ma a politikai tudomány reprezentatív manje, a papinianusi értelemben vett „iurisprudens elegantissimus“, az éleselméjű államjogász, akinek politikai tárgyú előadásai, tudományos művei, köztük a parlamentarizmusról és a nemzeti-ségi kérdéssről szóló tanulmányai könyvről, könyvre és óráról, órára lélekformáló eseményt jelentenek. Mi, volt tanítványai tudjuk, hogy Haendel professzor előadásai, ezek a lebilincselően érdekes magyarázatok, amelyeket csodálatraméltó történelmi ismeretében a történelmi példákhoz színpompás sorozatával fűszerez, a keresztvén nemzeti világnézetnek igazi tartalmát adták a lelkünkben. De még ennél is többet tanultunk tőle... A világháborúban, mint frontkatona példát adott a legszesz hazafiu erény: az önfeláldozói hátorság gyakorlására. Az összejelés első napjaiban elsőnek bontotta ki az Arany János Társaság lobogóját, azt a zászlót, amely az ellenferradalmi szervezkedésnek igazi csirája volt. Bátor magatartása miatt fogságban vitték a kommuniszlák. — majd hazatérve a tuszszágból, megszervezte az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályát, amely még ma is legerősebb vára a keresztvén-nemzeti gondolatnak. Elére állott a frontarcokknak. Mint a Werbőczy Bajtársi Egyesület patrónusa és stílust adott az ifjúsági szervezkedésnek. És ki tudná elsorolni, hogy még mennyi erőt és értéket ömlesztett át a nacionalista ébredés vérkeringésébe!

Haendel professzor jubileumán igazán elmondhatjuk a vergiliusi kérdést: „Arma virumque cano“... Fegyvert és férfiu énekelek. Talpig férfiu, igazi magyart, a tudomány hősét s a nemzeti közélet rendíthetetlen harcósát, aki egyszer úgy alakította ki magában tudományos meggyőződés, politika-bölcséleti és erkölcsi világnézetét, hogy abból még soha egy jotányit sem engedett s azt a gyakorlati életben is keresztülviszi száz százalékgig. Haendel professzor azért tartozik a nagyszellemű magyarok közé. Amilyen pontos tudást és minden vonatkozást átfogó, széleskörű ismeretet követel meg a rigórizáló jogászkortól, épolyan sziklaszilárd és kérelhetetlen a maga világnézetű életében.

Haendel Vilmos, az előadó és szónok, nem mestere a hangszínezésnek. Ilyen adottsága nincsen. És mégis... amikor beszél, a szavaiból áradó igazságok, a frappáns példák, az áradata s a könszkevenciák meggyőző ereje forró, színpompás hatást nyújt. Felelhetetlen élményé teszi az elmondottakat. A helyes világszemlélet végtelen perspektíváit növeszti bennünk.

Rövid mondataival ezt harsogja a szívünkbe:

— „Akárhogy is volt a multban, a jövőre nézve abszolút világos a helyzet. Föld alá súlytott hazánkban négy Elsass-Lotharingia van. Elmi csak úgy tud, ha ezeket visszanyeri. Aki bennünket ebben segít, az bará-

NAGYMENNYISÉGŰ MARADÉK

szövet, selyem, flanell egész ruhára is alkalmas darabokban

FILLÉRES ÁRAKON a

KLEIN DIVATHÁZBAN

Siessen vásárolni, mert kiválogatják!

tunk, aki ebben akadályoz az elleségük. Kedves testvérek! Ne higyljétek másnak, csak az őszinte szónak. Ne higyljétek, hogy ez ezer éves magyar faj hűtlen lett ősei hitéhez. — Akkor mond igazat a magyar, mikor országának-világnak azt kiáltja a fülsébe: Nem, nem, soha!”

Áradnak, égetnek, dűbörögnek a szavaik. Lélekből fakadó mondatok ezek. A kemény gerincű törzsek, a csontosan boltított magyar koponyák gyorsan dobogó szívek termelik őket. A mai jubileumon ezért sörakozunk fel sürjebben a Haendel Vilmos által kibontott magyar lobo-

gó alá. Mert úgy érezzük, hogy minden hívében, tanítványában — zengve lobog az Új Magyarország indulója, az a ritmus, amit a keresztvén-nemzeti újjászületés köllője így énekel meg: „Ködbe, fagyba, vérbe, sárba... öutánna megy a gárda... megy a gárda“... (In)

Az új sajtótörvény kiirtja az isteni és emberi törvényeket sárbatipró zugsajtót

Dr. Antal István államtitkár jászberényi beszámolóján ismertette a sajtóreformot — Bornemisza miniszter a munkanélküliség megszüntetésének a módjait ismertette

Jászberény, december 9.

Nagy közönség hallgatta végig vasárnap Jászberényben Antal István igazságügyi államtitkár képviselői beszámolóját, amelyen több kormánypartii képviselő kíséretében Bornemisza Géza iparügyi miniszter is megjelent.

Antal István a kormány politikai célkitűzéseit jelölte meg, majd a választások óta végzett munkákról a következőket mondotta:

Envihitte a kormány a mindennapi élet keserves gondjait, megoldotta a ma legsürgősebb teendőit és céltudatos tervszerűséggel készítette elő a jövőre kibontakozás gyakorlati útjait és eszközeit. Nem akarok azok közé tartozni, akik saját politikáik jelentőségét más korok és idők politikájának leértékelése útján akarják plauzibilisebbé tenni. Nem becsmérlek, nem leértékellek, amikor az európai és a világesemények tényeire támaszkodva konstatalom, hogy a liberálizmus a maga idejében valóban nagy munkát végzett, de napjainkban egyáltalán nem tudja betölteni a hivatását.

Antal István államtitkár ezután bejelentette a sajtóreformot:

— A kormány a nemzeti lélek egészségének, fokozottabb védelmének biztosítására a közeljövöben tető alá fogja hozni a sajtó-

jog reformját. Ennél a kérdésnél hármast cél megvalósítását tűzték maguk elé. Először az isteni és emberi törvényeket nem ismerő, a köz- és magánérdeket sárbarántó és a gazdasági életet kiszípolozó zugsajtó kiirtását. Másodsor az állami és nemzeti érdekek hatályosabb sajtójogi védelmét s harmadsor az újságírói hivatás etikai jelentőségének erősebb kidomborítását, valamint az újságírói rend presztizsének és szociális helyzetének fokozottabb védelmét.

Antal államtitkár beszéde után Bornemisza Géza iparügyi miniszter foglalkozott a magyar ifjúság helyzetével, majd általá-

nos szociális kérdésekre tért át:

— A magyar közélet a háború előtt évtizedeken át közjogi kérdésekért folytatott harcot, — mondotta a miniszter. — Ma is harcra van szükség, de ez a társadalom egyensúlyáért kell, hogy folyjék. A szociális jólét fejlődéséért, minden tisztességes dolgozó magyar ember munkájáért, otthonáért, családjáért és egészségéért. Harcra van szükség — és ha másként nem lehet — kikényszerítjük a gazdasági hatalmasságoktól azt, hogy Magyarországon végre minden magyar ember munkához és munkája révén tisztességes megélhetéshez jusson.

Közáporos diákzavargás a bukaresti ügyvédkamarai választáson

Bukarest, december 9.

Lázás, izgatott hangulatban kezdtek meg vasárnap reggel Bukarestben az ügyvédi kamarai választásokat. A szokatlanul heves választási harcokban a szabadelvű párt, amelynek élén Junián volt igazságügyminiszter állott és a szélső jobboldali pártok Isztráten Mitescuval az élen csap- tak össze.

A választások megkezdése előtt a bukaresti főügyész, a rendőrség és csendőrség parancsnokai a belügyi államtitkárral hosszas megbeszélést tartottak, hogy miképp tartsák fent a rendet. Egyöntetűen elhatározták, hogy karhatalmi különítményekkel veszik körül az igazságügyminiszteriumi palotát. Vasárnap reggel a vészad csendőr és rendőr meg is jelent a kijelölt helyen, azonban a tüntetéseket nem tudták megakadályozni. A jórészt diákokból álló tüntető csoport inzultálta az arra tartó jobboldali ügyvédeket és nem engedték be őket a jobboldali választóhelyiségekbe. Megállították a villamosokat, békés járókelőket inzultáltak. Az igazságügyi palotában is példátlan botrányos jelenetek játszódtak le Mitescu hívei megtámadták az idősebb kollégáikat a palota nagytermében. A tüntető diákok megverték Prokov Dimitriut, a tábla főügyészt is. Maga Junián igazságügyminiszter is megsérült egy kődobástól. A választás eredménye éjjelkor tisztázódott. Mitescu 999 szavazatot kapott s ezzel a választás az ő javára dött.

Ma, kedden **GYEREKEK** jöjjetek a színházba, délután fél 4-kor mert Nektek játszik a

FŐVÁROSI GYERMEKSZÍNHÁZ csodás kis együttesel

Még két napig! Ma, kedden és holnap, szerdán este

Harsányi Rezső - 3 ember a hóban

Csütörtök este!

Halló!

Csütörtök estel

Sándor Erzsí
Sándor Mária
Rösler Endre

TRAVIATA

Érdy Pál
Komor Vilmos
nagy opera

JÖN! PÉNTEK ESTE! JÖN! PÉNTEK ESTE!

Jávor Pali - a 3 sárkányban

Helyárak: 20—200 fillér

Karácsonyra

pengőtárcát, a kitalálását, hőröndöt, neszeszert — legelőnyösebben a készítőnél vehet. Feuermann hőröndös mester. Piac-u. 26. (Passage.)

Hajdúböszörmény polgársága impozáns lelkesedéssel tett hitet a Nemzeti Egység gondolata mellett

Uzonyi György országgyűlési képviselő beszámolója — A mai ellenzék nem segít, hanem akadályozza a nemzetépítő munkát
Báró Vay László és felesége a böszörményi közönség teatésztjén

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
A Nemzeti Egység pártja hajdúböszörményi szervezete vasárnap hatmas sikerű NEP-napot tartott, melyen a város társadalmi nagy tömegben jelent meg. Délelőtt 11 órakor a Kossuth Otthon nagytermében tartotta meg dr. Uzonyi György, a város országgyűlési képviselője beszámolóját a választó közönség előtt, melyen mintegy 800—1000 főnyi választó közönség jelent meg. A képviselő beszámolóján megjelent Ludány Miklós felsőházi tag, dr. Maday Gyula országgyűlési képviselő s Megay-Meissner Károly országgyűlési képviselő, valamint dr. Csorba Antal vármegyei központi titkár is.

Dr. Uzonyi György a Gömbös-kormány gazdasági érdemeiről

Sembery Miklós dr. városi vezetőtitkár üdvözlő és bevezető sorai után Uzonyi György dr. országgyűlési képviselő mondotta el beszámolóját.

— A kormányprogramnak a múlt választás alkalmával ismertett főbb részeit szemlélő tartva érdemes figyelemmel kísérni a múlt félv munkáját. Az ellenzéknek olyan irányú támadásaira, mintha a kormány nem csinált volna semmit, választ is lehet adni ilyen alkalommal.

— A politikai viszonyok és gazdasági helyzet megítélésénél nem szabad csak a mai állapotot tekinteni, mert az a hamis eredményre vezetne. Az a helyes, ha a kormány ténykedésének értékelésénél a múltba tekintünk vissza, amikor a kormány elfoglalta helyét. Az akkori és mostani helyzet összevetése mutatja meg, hogy előre vitte-e a mostani kormányzat az ország sorsát. Gondoljunk az ország helyzetére 1932-ben, amikor a kormány az ország élére került s azt fogjuk találni, hogy a Gömbös-kormány nagy előhaladást tett úgy politikai, mint gazdasági téren.

— Három év alatt a gazdasági szerződések egész sorát hozta létre. Ma már 86 kereskedelmi szerződésünk van külfölddel, melyek közül kiemelendő a római hármas egyezmény. Ausztria, Olaszország s Svájc a nemzetközi világniaci ár kétszereséért veszi át búzaafölöslegünket. 18 pengőért értékesíthetjük a kénit, amikor a világniaci ár 8—9 pengő. 1932-ben 6 pengő volt még az ára. Így az árak is emelkedtek, aminek a következménye, hogy az agrárróló nyílása a felére szorult. Az ipari és mezőgazdasági cikkek ára közötti különbség a 36 százalékkal szemben ma csak 18 százalék.

Corysdor illatszert

kazettát ajándékozzon Ön is nényanokra és mindenkor. Minőségét utólag is garantáljuk. Propaganda ára 5.50, dupla selyven heléssal. Legszébb, legjobb ajándék! Hölgyek kedvence. — Vételkényszer nélkül bemutatjuk. Kizárólagos vezérképviselő Magyarországon részére

PAPP LAJOS ILLATSZERTÁRAI
Kossuth-utca 1. Csapó-utca 58.
Sylvia coldcrémzappan és akác-krém kizárólagos egyedárusítása!
Törvényesen védett árak!
Címet kérem megjegyezni.

— Hogy ezt a gazdasági könnyebédést a Tiszántúl nem érzi különösebben, azt annak kell tulajdonítani, hogy kivételünk nyugat felé orientálódik, a belső vasúti szállítást pár évvel ezelőtt 2 P. 50 fillért, ma pedig 1 pengőt vesz el az árból.

Részletesen foglalkozott a védettség intézményével, melynek folyamán az 1932-ben a földönfutás szélén álló gazda az akkori 14 százalék helyett ma 3 és fél százalékos kamatot fizet. A kataszteri tiszta jövedelem 40-szeresen felüli adósságot elengedték: a 20 holdon aluliaknál, a főbbieknél pedig a jövő évben 50 éves törlesztéses kölcsönre fogják alakítani, kibíráható feltételekkel. 80 ezer gazda, ezek között 50 ezer tíz holdon aluli lett megmentve ezzel a rendelkezéssel. Az ellenzék persze mindezt semmibe veszi.

Az adósságrendezés kiterjesztése az iparosokra és kereskedőkre

— Igaz, hogy van nagy hiányosság az adósságrendezésben, az, hogy nincs bevonva abba az iparos és kereskedő osztály. Szükséges pótolni ezeket a hiányokat a kisiparosokkal és kiskereskedőkkel szemben. Nyolcvanezer család sorsa nem érdemli meg a kormány részéről hozott évi 5 millió pengő áldozatot? Az elengedett összegeket a nagy bankok viselik, hogy a kisemberek, akik a lakosságot közvetlenül ellátják hitellel, életképes maradjanak és így — bár közvetve — mégis csak a gazdákon segít a kormány. E változásokat megvalósítani volt hivatott az a reformprogram, amelyet a kormány a 95 pont közül választott ki legsürgősebbek gyanánt. Ezeknek egy része már meg is valósult (a közoktatásiügyi reform, ami igen fontos ma, amikor minden pályán szakképzett erőkre van szükség.) Az ipar- és kereskedelem, ez a két ellentétes ág külön minisztériumot kapott. Az orvosi törvényjavaslat megalkotásával a közegészségügy haladt előre. Most fogadják el a bortörvényt, melynek célja a jó bor termelése és hogy a jó hírnevű magyar bort külföldön se hamisíthassák meg.

Készül az adótörvény

— Ez öt nagy alkotás megvalósítása után még ebben a hónapban beterjesztik a telepítési törvényjavaslatot, hogy minden kisembernek jusson a drága magyar földből a családfenntartáshoz szükséges mennyiség. Amíg a hitbizományi reform megvalósulhat végképpen, addig is egyelőre 35 millió pengő áll rendelkezésre elővásárlási célokra. A kartell-törvény fogvatékoságainak pótlására még az idén érkezik be előterjesztés. Közélesen adóködex jelenik meg amíg a jövő évben a Ház elé kerülhet az adótörvény. A miniszterelnök, amint a közelmúltban Debreczenben ki is jelentette, — tudja, hogy a Tiszántúlon különös mértékben segíteni kell.

Maday Gyula beszéde a külpolitikai orientációról

A nagyhalású beszéd után Maday Gyula a hajdúböszörményi közönség előtt beszélt fel. — A mindennapi

gondok között is szükséges felemelkedni arra a magaslatra, ahonnan tisztán lehet látni a nemzet világ-helyzetét. Nagymagyarország fiai a háború előtt abban a hitben ringaituk magunkat, hogy hazánk lakossága színmagyar. Csak a háború kemény ökölcsapása ébresztett fel ebből az ábrándból. Ezzel is számot kell vetnünk, ha tárgyilagosság és reális akarunk lenni. Egy ország ugyanis csak belső társadalmi rend pillérein épülhet fel. Mi, felelősök a saját sorsunk intézésében, gondoljuk meg, hogy germán, latin és szláv néptömbök közé ékelve abban a lesújtó tudatban élünk, hogy vértökönaink nincsenek közelben. Ki kell formálni európai elhelyezkedésünk egészséges útját. Mert az Árpád százezer magyarja, mely 12 millióra tudott szaporodni és 20 milliós országot tudott fenntartani, nagy életrevalóságról tett bizonyosságot. A szláv és latin fajokhoz nem csatlakozhatunk, bármennyire kecsesgömbösködünk is bennünket. Az angol nép föndulata sem teszi lehetővé már földrajzi elhelyezkedése folytán azt, hogy fegyveres

A mai ellenzék nem segíteni akar, hanem akadályokat gördít a nemzetépítő munka elé

Megay-Meissner Károly beszélt ezután a gazdatiszadalmhoz.

— A mai ellenzék — mondotta — az ország sárbaütött szekerére elé még több akadályt gördítenek és megvárják, míg mások kihúzzák azt onnan és akkor akarnak majd csak felülni. Ilyen ellenzékre nincs szükség.

— Ne azt mondja a polgárok előtt a hajdúböszörményi kisgazdapárt vezetője, hogy nagy nyomor van. Ezt mindnyájan érezzük. Inkább arról beszéljen, hogy hogyan lehetne ezeken a bajokon segíteni. A heleg sem azért hív orvost, hogy megmagyarázza, hogy heleg, hanem, hogy az esetleg keserű orvosságot adion he neki. Nekünk fiataloknak már azért is a Gömbös-kormány mellett van a helyünk, mert ő adott rá először módot, hogy az ország sorsának alakításában részvehessünk. Saját számonkra akarjuk megteremteni az olyan boldog jövőt, amelyen dicső multat csak elbeszélésekből ismerhetünk. De nem olyan úton, mint az az ellenzék, mely olyanokkal összefog, akik ezelőtt a kormányhatalmon voltak. (Eckhardtól Bethlenig.) Pedig nekik lett volna alkalmuk megmutatni, hogy mit tudnak. Tőlünk védik-e a magyar alkotmányt azok, akik a fennálló törvények ellen izgatnak? Nem az alkotmányt, hanem a saját érdeküket védik akkor, amikor arról van szó, hogy nem magyar kezektől kivesszük a földet. Avagy nem Kossuth változtatott-e legtöbbet az alkotmányon? A magyar alkotmány nagy fűtűt sürűt meg kell drótkéfével vakarni, hogy az előző férgék elpusztuljanak róla.

A beszámoló gyűlést dr. Csorba Antal vármegyei központi titkár lelkes szavai zárták be, akinek indítványára a Vezért a gyűlés táviratilag üdvözölte.

Tea-estély 800 résztvevővel

Este fél 7 órai kezdettel a pártvezetőség élén dr. Sembery Miklós városi titkárral, nagysikerű teatészt

védelmet is remélhetnénk részéről. A francia politika csatlósai sem lehetünk a kisanant példájára. Okos magatartásra van szükség részünkről, hogy a régi magyar terület és terület helyreállíthassék.

A nagyipar és nagykereskedelem elleni harc

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után Ludány Miklós felsőházi tag tartotta meg helyesléssel kísért előadását.

— Mint gazda szólt a gazdakérdésekhez. A gazdabajok orvoslásához két tényezőre van szükség: az államhatalomra, mely lehetővé teszi a nagyipar és nagykereskedelem elleni harcot; a második tényező maguk a gazdák, akik ezt a harcot megvívják. Ne fogadjuk el a mézes-mázos ajánlatot, hanem inkább vállaljuk a keserű orvosságot a gyógyulás érdekében.

— Átment a köztudatban az, hogy a gazdaadósság rendezése könnyű dolog. Ha eldobjuk az ellenzék által ajánlott színes szemüveget, meglátjuk, hogy valójában sok minden történt eddig is a gazdaadósság kérdésében. A mai öregek, akik a háború előtti boldog világot visszasírják, ne hallgassák el azt a sok küzdelmet sem, amelyet akkor is kellett folytatni, hogy tisztas vagyona lehessenek szert. Drága földünket csak akkor mehetjük meg, ha lekintjük jómódú őseink szegényből lett őseit. A 300 éves Boeskyv-utódi merítésnek erőt a szűbb jövőhöz a fáradságos múltból.

rendezett, melyre már 7 órakor jegyet nem lehetett kapni. A teatészt 7 órakor érkezett meg báró Vay László főispán és felesége Bissingen Margit grófnő. Rásó István alispán és neje, Megay-Meissner Károlyné és dr. Uray Sándor főispáni titkár. A vendégek megérkezése után a párt-helyiség emeleti tanácstermébe vonultak fel. Bissingen Margit grófnő a hajdúböszörményi MANSZ elnöknője Tarnóczy Jolán tanárnő meleg hangú beszédben üdvözölte a város előleki társadalmának lelkes ovációjától kísértve, majd egy gyönyörű piros székű csokrot nyújtott át. Az üdvözlés után báró Vay Lászlóné a megjelent úrhölgyekkel ismerkedést tartott s kedvesen és közvetlenül elbeszélgetett. Báró Vay László főispán a fogadás után dr. Szalkay Antal polgármesterrel együtt a városháza kislánacstermébe ment fel, ahol a vendégek és a város vezetősége jelenlétében átadta dr. Pápay Kálmán főorvosnak a Kormányzó kiüntetését — a signum laudist — abból az alkalomból, hogy a közegészségügy terén felszabadította feletté közhatalmú tevékenységét. Dr. Pápay Kálmán főorvosnak elsősorban Rásó István alispán gratulált meleg hangon.

A kormányzó kiüntetés átnyújtása után báró Vay László főispán a jelenlévők kíséretében visszatértek a teatre és a tanácsteremben összegyűlt társasággal együtt levonult a nagyterembe, ahol örösi lelkesedéssel fogadták a vendégeket. H. Fekete Péter, a Kossuth Otthon alahölke meleg hangon és magyaros vendégszeretettel üdvözölte a megjelenteket és kezdetét vette a tea-felhasználása. Teázás közben Fülöp Margitka irredenta költeményt szavalt, Varga Lajos igazgató tanító pedig cigányzene kísérel mellett, gyönyörű hangjával szórakoztatta a vendégeket.

A táncot a vendégek nyitották meg. A nagysikerű tea nyolcszázan vettek részt.

Debrecen magyar iparostársadalma bizalmatlanságot szavazott és fegyelmi vizsgálatot kér Vági István ipartestületi elnök ellen

Megdöböntő adatok Vági István működéséről a nemzeti alapon szervezkedő debreceni iparosok vasárnapi nagygyűlésén — Hogy leplezte Vági a sötét multját és hogyan appellált az ötévi súlyos börtönnel

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Debrecen város nemzeti- és polgári alapon álló iparosainak impozáns seregszemléje volt az a nagygyűlés, amely vasárnap délelőtt zajlott le a Korona dísztermében. A hatalmas termet zsúfolásig megtöltötték a nemzeti alapon szervezkedő iparosok, — akik közül mintegy kétszázötvenen jelentek meg ez alkalommal, annak ellenére, hogy az Ipartestület elnöksége és a szakosztályi elnökök ugyanerre az időre más helyekre szakosztályi üléseket hirdettek meg. A trükköt azonban megértették a becsületesen gondolkodó magyar iparosok és tömegesen vettek részt a nagygyűlésen.

A nagygyűlést délelőtt tizenegy órakor nyitotta meg Nagy József szücsmester, aki Zelinger Ede kamarai alelnököt kérte fel az elnöklésre. Ezután Zelinger Ede üdvözölte a megjelenteket, utána pedig Seress Sándor könyvkötő mester emelkedett szólásra.

Hatszáz pengős vasuti bérletjegy az iparosok terhére

— Az Ipartestület autonómiájának és vagyonának megmentéséről van most szó, — kezdte beszédét. Amikor a hatvanas években a debreceni csizmadia cég tagjai az utcákon sátrakban árulták portékáikat és tanácsot kértek az akkori városkapitánytól, ő azt mondta, hogy vegye meg a cég a mai csizmadiaszín telkét és építse rá a mai székházat. Ez meg is történt s amikor a cég megszűnt, a törvényes kereteken belül is sikerült megmenteni a régi cég vagyonát. Akkor is voltak jó és becsületes tanácsadói az iparosoknak, akik iránnyt tudtak adni. Ma is van jóindulat és jótanács, csak nincs megfelelő vezetés.

Ezután áttért Seress Sándor a Vági-féle ügykezelés ismertetésére. 1935 március 24-én a debreceni ipartestület közgyűlést tartott, amelyen az évi költségvetést bíráló alá vették és kifogásolták, hogy a súlyos gazdasági helyzetben Vági István ipartestületi elnök közgyűlési határozat nélkül épített a székház mellett egy helviséget. Ez már maga is eltérő volt az alapszabályoktól. Kifogásolta Seress Sándor, hogy Vági Istvánnak 600 pengőért évi vasuti bérletjegyét váltották ki, szintén közgyűlési határozat nélkül. Ezt az összeget nem is tüntették fel az évi jelentésben, azonban az eljáró évi 96 pengős villamos számláját külön rubrikában kezelik. A Vági-féle 600 pengős vasuti bérlet a „vegyes kiadások” rovatába volt elbújtatva.

Vági „lemond” a tiszteletdíjról

— 1930-ig visszamenőleg ő és Krisch Károly megvizsgálták a könyveket, hogy meggyőződjenek arról, hogy megfelel-e a valóságnak Vágiék azon állítása, amely szerint Varjassy Imre, Vági Ist-

ván elődje többet költött el az ipartestület pénzéből, mint Vági. Arra az eredményre jutottak, hogy az elnöki tiszteletdíj és készkiadások fedezésére előíránvált 1100 pengőt Varjassy idejében ki sem merítették teljesen, Vági viszont elnökségének legelső hónapjában hónapokra előre felvette a tiszteletdíjat annak ellenére, hogy előzően „ünnepélyesen” lemondott róla. — (Közbekiáltások: Azért vette fel, hogy azt is le ne foglalják!) Rájöttünk arra, — folytatta a szónok —, hogy ezt a tiszteletdíjat készkiadások címén vette fel és úgy is lett elkönyvelve. Különös, hogy hónapokkal ezelőtt már

Tiszta levegő helyett mocsár...

— Tisztelt iparos társaim! Vági István nem az az ember, aki — mint mondta — tiszta levegőt hozott a debreceni iparosság közé. Mocsár van itt, nagy mocsár. (Le vele! Ki vele!) Azt mondják, hogy szegény ember volt, szüksége volt a pénzre, azért vette fel a tiszteletdíjat. Mondjuk, hogy ez is lehetséges, de akkor is nem az ügyrend és a közgyűlési vagy előjárásági ülé-

Hogy lett 1500 pengős hiányból 11 pengő nyereség

Mindezekkel Vági elnök még nem elégedett meg. Olyan dolgokat csinált folytatatosan, amelyek a legnagyobb mértékben kivívták a jóérzésű iparosság legteljesebb elítélését. Amikor átvette az Ipartestület vezetését, azt mondta, hogy az iparosságot jobb gazdasági helyzetbe fogja vinni. Ezzel szemben a megállapítások szerint csakis a saját anyagi helyzetének megjavítását célozta minden cselekedete. Amikor a felügyeleti hatóság vagyonvizsgálatot tartott, — megállapították, hogy az elnöki

Ki kell menteni az iparosságot a fertőből

— A debreceni iparosságot — folytatta Seress Sándor — mindenkor a becsületesség útján haladt előre, ez erősítette meg az iparostársadalmat s ez adott erőt a további küzdelmekre is. Most azonban az új vezetés következtében az a helyzet, hogy a közönség bizalmatlanul néz a debreceni iparosra, amelyről azt gondolja, hogy fertőben van. Noshát, ebből a fertőből kell kimenteni saját érdekünkben is

Hogy vonult be Vági az Ipartestületbe

Kriscs Károly kályhászmester emelkedett ezután szólásra s általános figyelemről kísérve a következőket mondotta: — Engedjék meg nekem, aki bár Basahalmán túl születtem és akire itt azt szokták mondani, hogy jött-ment, Seress Sándor iparostársam által elmondottakkal foglalkozzam. Vissza kell mennem arra az időre, amikor Vági István ordító kórusával, mint

tudta, hogy a jövőben mennyi lesz a készkiadása. Ezzel szemben azt is megállapítottuk, hogy Vági István elődje, a mindenki által tisztelt és becsült Varjassy Imre az utolsó negyedévre szóló tiszteletdíját már akkor vette fel, amikor nem is volt elnöke az Ipartestületnek. Ő nem sietett olyan mohósággal, mint a mostani elnök.

Székely, Györi és Morvai Ferenc József ut 67

Uriszabóság és különleges kész férfiruházat, városi bundák
Szigoruan szabott árak!
Takarékossági tag.

megkerülésével kellett volna tennie. Az ügyrend szerint az elnök 176 pengőt utalhat ki saját háztáskájában, ezzel szemben Vági István egyszer 180, majd utána több ízben száz pengőket utalt ki — saját részére, az előjáróság vagy ipartestület tudta és beleegyezése nélkül. Amikor annak idején megkérdeztük tőle, hogyan történhetett ez, Vági István tiltakozott az egész dolog ellen.

kiküldetési díjak tételénél semmiféle szabályszerű elszámolás nem volt s az évi jelentés szerint a mérleg 11 pengő nyereséggel zárult, holott a vizsgálat során azt állapították meg, a hiány 1500 pengő tesz ki. A hiány a jegyzőkönyv szerint a mérleg szépítése céljából maradt ki a mérlegből s helyette nyereséget tüntettek fel, holott az ügyrend és alapszabály konkrétan intézkednek arról, hogy a mérleget mindenkor a megtéveszthetőség kizárásával készítendő el.

a debreceni iparosságot, amely — ha nem eszmél fel, — megérdemli, hogy elpusztuljon. Alljunk tehát valamennyien sorompóba, hogy megtisztítsuk magunkat ettől a fertőtől és tisztára mossuk az iparosbecsületet, melyet őseink hagytak ránk. Beszéde végén tomboló éljenzés és tapsvihár zúgott fel, közben pedig olyan kiáltások hangzottak el, amelyek élesen elítélték Vági István egész működését.

számvizsgáló bevonult az Ipartestületbe. Ettől az időtől kezdve megszűnt minden komoly munka. Az ő törekvése mindig az volt, hogy mindazt, ami a nemzeti és polgári gondolatot képviseli, a legnagyobb terrortal, féktelen ordítózással igyekezzen az internacionális gondolat szerint átformálni. Nagyszerű beszélőképességével meg tudta nyerni és félrevezetni az embereket

Vági István szenzációs leleplezése

Ha elődeink ma számon kérnék tőlünk, hogyan viseltük gondját annak, amit ránk hagytak, azt hiszem, szegénypir borítaná el arcunkat és válaszolni sem tudnánk. Emlékezetes időpont az 1932-ik év, amikor Vági István mint számvizsgáló, az évi költségvetési vitánál a költségvetést az előjáróságnak, mint teljesen realist, elfogadásra ajánlotta. A közgyűlés alkalmával azonban, önmagát megcáfolyva, kijelentette, hogy a költségvetést nem lehet elfogadni, mert így nem lehet gazdálkodni, az iparosság rongyos, éheznek, nem bírja a nagy adókat és munkaalkalom egyáltalában nincsen. Itt mindenki korhadt és bűzös, egy új rendszerre van szükség!

Most jól figyeljen ide a tisztelt nagygyűlés: miért tette Vági ezeket a kijelentéseket? Azért, hogy sötét multját leplezve, a tisztességes és becsületes erkölcsi alapon dolgozó akkori ipartestületi elnököt megtámadhassa, a hangulatot ellene irányíthassa és önmagát pedig olvanná tüntesse fel, mint aki csak kizárólag a közérdeket nézi.

— Ezzel szemben méltóztassanak csak visszaemlékezni, mit mondott Seress iparostársam s itt rögtön láthatja az ember, hogy a legönzőbb érdek forog fenn, hogy ő az iparosságot csak lépcsőnek használta fel, hogy feltornázhassa magát az OTI-ba és az IPOK-ba, ahol fizetést kap és így az ipartestületi elnökségből megelhetést csinált magának. Én 17 évig voltam az előjáróság tagja és figyeltem minden mozdulatát, összehasonlítva az előző elnökök munkájával. Ez készítette engem arra 1932-ben, amikor Vági, mint újonnan megválasztott elnök, első előjárósági ülést megnyitotta, a következő kijelentésre, ami jegyzőkönyve is le van fektetve: „hogy mer egy ember, mint én, olyan sötét multtal ennek a régi, tisztességes multú ipartestületnek elnökségét elvállalni, akkor, amikor 1919-ben azok közé tartozott, akik drága hazánkat elárulták és tisztességes, becsületes családapákat a bitófára jutatták.”

— Erre Vági István azt mondta: appellál az én szívemhez, bocsásd meg neki, mert ő megszenvedett mindezért, ötévi súlyos börtönt ült. Erre azt válaszoltam: ezért semilyen büntetés nem elég nagy és ilyen ember tünjön el a közéleti szereplés teréről és próbálja magát tisztességes munkával fenntartani. De Vági, csak Vági maradt.

— Egy alkalommal küldöttségileg voltam vele a miniszterelnök úrnál. Még ilyen szegényben talán sehol a világon nem hozta az iparosságot ipartestületi elnök! Mikor a három debre-

A karácsonyi vásár tartalma alatt
egész ruhára alkalmas
férfi- nőtisztelet és selyem
maradékot
a legolcsóbban
Kőrösi és Nagy Ferenc József ut 38
Telefon: 19-11

ceni képviselő-közül az egyik vázolta a tisztántúli iparosság helyzetét. Vági István felé fordulva azt mondta Gombós miniszterelnök úr, hogy a legnagyobb készséggel igyekeznek segíteni rajtunk, de konkrétumokat mondjon. Erre ez a híres népszónok, aki a tömegeket nagy-szerűen fel tudja bösztíteni, a miniszterelnök úr előtt egy szót sem tudott szólni. Ekkor a miniszterelnök úr megköszönte látogatásunkat és csaknem 360 pengő költséget okozva, semmi konkrétumot nem mondva, visz-szajóttunk Debrecenbe.

Néhány szó Vágiról és a munkakerülőről

— Vági lemondott nagylelkűen a tiszteletdíjáról, de amint az imént már hallottuk, 2-3 hó-napra előre felvette mint kész-kiadást.

— Tisztelt Nagygyűlés, minő lelkiismerete lehet egy ilyen embernek, aki így jár el? Hogy meri azt mondani, hogy ő tekin-télyt szerez az iparosságnak, holott cselekedeteivel és maga-viselével, multjával a földig le-rombolja azt. Egy ilyen ember mer felállni egy bankett alkalmával és olyan kijelentéseket tenni, hogy büszke szociál-demokrata és zsidó voltára. Ezzel szemben a zsidók véleménye az Vágiról, hogy egész életében munkakerülő volt, nem szeretett dolgozni, csak a könnyű meg-élhetést kereste. A szociáldemok-raták pedig azt mondják: elárulta a pártot!

Krisch Károly felszólalását sűrűn szakították félbe olyan közbeszólások, amelyek élénken jellemezték a debreceni magyar iparosság elkeseredését a Vági-féle elnökséggel szemben.

Ezután Krisch Károly fel-olvasta az előjárósági tagságáról való lemondásának indoklását, ami ugyanazt tartalmazza, amit beszédében is elmondott.

Öntudattal a nemzeti gondolat mellett

A nagygyűlés két szónoka által fel-hozott megdöbbentő adatok ismerte-tése után Mester Lajos szólalt fel, aki azt hangsúlyozta, hogy a debreceni iparos társadalomnak soha sem szabad eltérnie a nemzeti gondolat-tól. Sok ember van, — mondotta, — akinek a szájában van a demokrácia, de nem a tetteiben. A Vági esetében is ez a helyzet. Szájál a demokrá-cióról és üzletet csinál az iparostül-leti elnökségből is. Nekünk, magyar iparosoknak, egyetlen tennivalónk van: félretéve a patópáloskodást, erélyesen lépünk fel, mert addig nem lesz itt nyugalom, amíg valameanyi-en nem állunk öntudatosan a nemzeti gondolat mellé.

Medgyessy János szintén erős han-gon bírálta Vági István működését s kijelentette, hogy bizony nem kóser dolog több helyről is húzni a fizetést és útiköltséget.

Andus József azt hangoztatta, — hogy Vági Istvánnak, mint az Ipar-tesztület elnökének abban a pillanat-ban közbe kellett volna lépnie, ami-kor szoba került a debreceni épület-fakartell megalakulásának kérdése. Vági mindent elnézett, a kartell pe-dig lehetetlenné tette a kisiparosság munkavállalását. Vági a fairokonait pártfogolja. Működésére jellemző, — hogy amikor tőle vidéken megkér-dezték, hogy ki az illeni iparostület elnöke s ő megmondotta, hogy Vági István, levonták az egész vidéken a konzekvenciákat a debreceni Ipar-tesztülettől.

Csináltasson villanyondulálást a Gambrinus passagében 5 pengőtől, legtöbb-kételesebb munka

"Mi magyarok vagyunk, nincs szükségünk idegenre"

Fitori Ambrus volt a következő fel-szólaló, aki az iparosság nehéz anyagi helyzetéről beszélt, majd kritizálta Vági működését. Mint mon-dotta, Vági megtévesztette a magyar iparostársadalmat hangzatos szónok-lataival, viszont ő az, aki a legna-gyobb előszeretettel megy oda, ahon-nan pénzt láthat. Az 1934. évi TIKÁV alkalmával sürgött-forgott, mert ka-pott 700 pengőt, de ahol nincs kilá-tás jutalomra, ott nem tesz semmit az iparosság érdekeinek védelmé-ben. A debreceni iparostársadalm-nak méltó embert kell a maga élére állítani, aki azt a tisztséget nem ke-resejt forrásnak tekintti, mint Vági István. (Ugy van, ugy van!)

Eiben Gyula arra mutatott rá, — hogy amikor 1932-ben az egyetemi építkezéseknél kifogásolták, hogy csak négy festőmester adott be aján-latot, akkor Vági elment dr. Balogh Gyula igazgatóhoz, aki azt mondta, hogy pályázzon még négy festőmes-ter. Erre vági önhatalmúlag négy zsidó mestert jelölt meg.

— Nem lehet megengedni, — mon-dotta szenvédeyletlen, — hogy fe-ltűnk egy zsidó és szociáldemok-rata elnöködjön!

Tomboló taps és éljenzés követte Eiben Gyula szavait, aki ezzel fejez-te be felszólalását:

— Mi magyarok vagyunk, nincs szükségünk idegenre!...

Fegyelmi vizsgálatot Vági István ellen!

Ezek után Seress Sándor emel-kedett szólamra és előterjesztette a következő határozati javaslatot, melyet az iparügyi minisztérium-hoz terjesztenek fel:

„Nagyméltóságú Bornemisza Géza iparügyi miniszter úrnak!

Kegyelmes Urunk!
Alulírottak, a debreceni nemzeti és polgári alapon álló iparosság, mely tisztelettel előterjesztik a Deb-recenben, 1935. évi december 8-án, délelőtt 11 órakor a Korona díszter-mében megtartott iparos-nagygyűlél-sen hozott határozatunkat és a ma-gyar királyi Iparügyi miniszter úr-hoz fordulnak sérelmeik orvoslása végett.

A nagygyűlésen elhangzottak alap-ján, a debreceni iparosság úgy látja, hogy az Iparstestület mai vezetése, illetve vagyonkezelése szabálytla-nos és az Iparstestület erkölcsi és anyagi tekintélyét aláássza.

Debrecen szab. kir. város polgár-mestereinek 3826—1945 VI. sz. hatá-rozata alapján, a debreceni Ipar-tesztületnél 1935. évi május 18-án és az azt követő napokon foganatosított vagyonkezelési vizsgálat alkalmával, a hatósági vizsgálatot végző megbí-zottak is észlelték ezeket a tényeket.

Fentieket figyelembe véve, úgy látjuk, hogy ezek a rendellenességek, nem az alapszabályok és az ügyrend helytelen ismeretéből, hanem egy-nesen azok kijátszása céljából történtek és a főcél az volt, hogy az Iparstestület mai elnökének, Vági Istvánnak az elnöki tisztség megél-letési alapul szolgáljon.

Hazánk és az iparosság érdekében bizalmatlanságunknak kell kifejezést adnunk Vági István iparstületi el-nökként szemben már azért is, mert mindent elkövet, hogy az Iparstület-ben tömörült iparosságot a szociál-demokrata párt szolgálatába állítsa.

Meggyőződésünk, hogy ez a tény-kedés, sem a mi, sem pedig a magas kormány érdekeit nem szolgálja.

Mind Ezek figyelembe vételével, kérjük, hogy Vági István ellen fe-

gyelmi vizsgálatot elrendelni méltóz-tassék, az Iparstestület törvényes alapszabályai, belső békéle és a pol-gári közrend érdekében.”
A nagygyűlés egyhangúlag, viha-

ros lelkesedéssel tette magáévá a határozati javaslatot, amelynek elfo-gadása után Zelinger Eds. elnök a nagygyűlést bezárta s a gyűlés a Himnusz hangjaival ért véget.

Szublimáltal megmérgezte magát egy fiatalasszony, mert az ura nem akart vele élni

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Hétfőn délelőtt a járóelők arra lettek figyelmesek, hogy a Burgon-dia-utca 12. számú ház előtt egy jól öltözött fiatalasszony összeesett. — Értésítették a mentőket, akik azon-nal kivonultak és megállapították, — hogy az asszony szublimáltal meg-mérgezte magát. Azonnal kiszállít-tották a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást alkalmaztak a szerencsétlen asszonyon.

A kihallgatáskor megállapították, hogy Orbán Gusztávnak hívják és a Csokonai-utca 27. szám alatt lakó cipész-mesternek a felesége. Bucsi-levelet hagyott hátra, amelyben az-zal indokolja meg öngyilkosságát, a 24 éves fiatalasszony, hogy az ura nem akar vele élni és ezt nem tudja túlélni. A rendőr-ég az öngyil-kos asszoyt saját érdekében őrizelbe vette.

A debreceni megyeházán hirtelen meghalt Meszlényi Miklós törvényhatósági bizottsági tag

A tisztifőorvos megállapítása szerint szívszélhúdás okozta a halált

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Hétfőn reggel tragikus haláleset történt a vármegyeháza alispáni hi-vatalának irodahelyiségében. A vár-megye közigazgatási bizottságának újesére gyülekeztek a törvényható-sági bizottsági tagok. Közük érke-zett meg Püspökladányból reggel ki-lenc órakor Meszlényi Miklós királyi közalapítványi felügyelő, a megye-gyűlésének egyik tekintélyes alakja, aki szorgalmas tagja volt Hajdúvár-megye törvényhatósági bizottságá-nak. Meszlényi, melótt felm: ut volna a közigazgatási bizottság újesének második emeleti termébe, a föld-szinten az alispáni hivatal irodahelyiségében tett látogatást, részint, hogy hidegben történt koraj utazás után felmelegedjék. A cserépkályha melletti székreült le s az alispáni hajduval kezdett beszélgetni. Eppen arról panaszkodott, hogy a bal válla fájóképpen erős fájdalmat érez, amikor felemelkedett a székről és a követ-kező pillanatban hang nélkül végig-vágódott a parketten.

A hajdu és az alispáni hivatal sze-mélyzete nyomban segítségére sietet-tek és azonnali lefnyalták a közigaz-gatási bizottság üléséről dr. Gaertner István h. tisztifőorvost, aki injekciót adott az eszméletlenül talált Mesz-lényinek, majd mesterséges légzéssel kísérletezett, azonban segíteni már nem lehetett. Szívszélhúdás történt, ami azonnali halált okozott. Mire a mentők kiérkeztek, Meszlényi Miklós már halott volt.

A hirtelen bekövetkezett megdöb-bentő tragédia a vármegyeházán mélyszéges részvételt váltott ki. Mesz-lényi Miklós alig negyven éves, ereje teljében levő férfi volt, közvetlen környezetében azonban tudták, hogy a hatalmas természetű ember szíve nincsen egészen rendben és többször kezelte is magát. Halála általános mély részvételt kelt egész Hajdúvár-megye közéletében, amelynek tevő-keny és köztiszteletben álló tagja volt.

A tragikus hirtelenséggel elhunyt Meszlényi Miklós mindössze 38 esz-tendő volt s gyönyű karriert ért el, mert mint királyi közalapítványi fel-

ügyelő, tehatalmú intézője volt a huszonháromezer holdas püspökla-dányi vallásalapítványi birtoknak. — Halálát feleségén és két kisgyerme-kén kívül kiterjedt előkelő rokonsága gyászolja. Holttestének beszentelése kedden délután fél három órakor lesz a Köztetelő ravatalozójában, ahon-nan Újpestre szállítják és ott újbóli beszentelés után szerdán délután há-rom órakor temetik el. A temetést és szállítást Gebauer Károly temetkezési vállalata rendezi.

— Közzemlére tették ki a közuti költségvetést. Debrecen város közigaz-gatási bizottsága az 1936. évi közuti költségelőirányzatot elfogadta és meg-állapította. E közuti költségelőirány-zatot a polgármester december 10. napjától kezdődőleg december 25. nap-jáig 15 napi időtartamra közzemlére helyezte ki. Erről a város közönségét azaz értesítik a polgármester, hogy a költségelőirányzatot a városi számvé-vgéégi hivatalban (I. emelet, 16. sz. szoba) bárki megtekintheti és az ellen-e közzemlére kitélt tartalmi alatt írásban beadandó felszólalással élhet.

GRAND HOTEL IMPERIAL
NAGY SZALLODA
BUDAPEST
1 para
a helyi pályaudvartól.

Rendkívül olcsó új lidényárak:

Teljes pensió: szoba, napi 3-szori étlapszerinti étkezéssel, fűtéssel és borralóval heti P 58.—

1 ágyas szoba fűtéssel és borra-valóval heti P 30.—

2 ágyas szoba fűtéssel és borra-valóval heti P 45.—

Általadnak is rendkívül mérsékelt árak.

Kasszafuró betörők négyezer pengőt vittek el a Piac-utcai dohány-nagyáruházból

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
Az utóbbi hónapok jelentéktelen büneseményei után nagy munkát adott a rendőrségnek az a vakmerő betörés, amely vasárnap virradó éjszaka történt a debreceni dohány-nagyáruháza Piac utca 30. szám alatti helyiségében. Ismeretlen tettesek, akik valószínűleg Budapestről jöttek Debrecenbe, kihasználják a szombat éjszakai nagy forgalmat, amelyet a társadalmi események zsúfoltsága okozott. A betörők az eddigi megállapítások szerint az utcáról hatoltak be a dohányáruháza, amelynek leverték lakatjait, majd felfeszítették az ajtót. Ezután behatoltak az áruháza iródaiba és megfúrták boszorkányos ügyességgel a Wertheim-kasszát, amelyben csaknem négyezer pengő készpénz volt. A kasszafurók olyan ügyesen dolgoztak, hogy semmi bűnjel nem hagytak maguk után, így egyetlen üjjlenyomatot sem lehetett találni.

A betörést vasárnap a kora délutáni órákban vette észre Szabó Sándor ottani szolga, aki séta közben észrevette, hogy a kirakatról hiányzik a két hatalmas lakat, pedig azokat szombatnapi gondosan felfeszítette a záraskor. Nyomban a legközelebbi őrszemes rendőrhöz, Bagoj Sándorhoz sietett, akivel együtt megállapították nyomban a betörést.

Ezután Szabó Zemplény Erzsébet-hez, a trafik vezetőjéhez sietett, aki a rendőrségen feljelentést tett. A központi ügyeletről nyomban kiszál-

lott dr. Maly Sándor rendőrfogalmazó, majd vitéz dr. Tóth Gyula rendőrkapitány, a bűnügyi osztály vezetője is, akik megejtették a legalaposabb vizsgálatot. Kihallgatták a házbelieket és kétségtelen megállapítást nyert, hogy a betörők az utcáról hatoltak be az üzletbe és közben „falazta” őket valaki. A betörők a pénzen kívül nem dézsmáltak meg az árukészletet, mindössze néhány doboz finomabb szivart vittek magukkal.

A vakmerő betörésről a debreceni rendőrkapitányság nyomban rádió-közvéleményt adott le az egész ország nyomozó hatóságai részére és különösen felhívták a határmenti állomásokat, mert attól lehet tartani, hogy a betörők át fognak szökni megszállott területre. Fellevések szerint Budapest felé vették az irányt, így a budapesti rendőrség is a legszűkebb körű nyomozást vezette be a betörők elfogására.

Értesülésünk szerint a nagytözsde tulajdonosait Benedek Endréné és Nagy Gizellát a betörés anyagi része nem érinti, mert a tözsde biztosítva volt. A debreceni rendőrkapitányság felhívja mindazoknak a figyelmét, akik szombatnapi éjszaka a Piac utca 30. szám előtt jártak, hogyha valami legkisebb gyanus dolgot észleltek, jelentsek azt a bűnügyi osztály vezetőjével. A debreceni rendőrség karöltve az összes nyomozó hatóságokkal, mindent elkövet, hogy rövidesen kézrekerítse a vakmerő kasszafurókat.

Háromévi fegyházra ítélte a debreceni törvényszék a berettyószentmártoni községi bíró gyilkosát

Disznóölő késsel szurta szíven, levágta az orrát áldozatának, mert elszerezte a feleségét

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
Annak idején részletesen beszámoltunk a Debreczeni Ujság—Hajdúföld hasábjain arról a gyilkosságról, amely augusztus 29-én délután történt Berettyószentmárton községben, ahol Danesházi Márton ötvenkét éves gazdálkodó disznóölő késsel szíven szurta Veress József hatvan éves községi bíró, akinek előzően elcsúfította az orrát. Danesházit akkoriban a csendőrök letartóztatták s a gazdálkodó beismerő vallomást tett. Már akkor is azzal védekezett, hogy a felesége elcsúfítása miatt támadta meg Veress Józsefet, de megölni nem akarta, csak megcsúfítani. Az volt a szándéka, hogy a disznóölő késsel levágja a bíró orrát és ezzel elintézi az ügyet. A késelésnek az lett a vége, hogy Danesházi felháborodásában többször megszurta Veress, aki meghalt.

A bíró udvarolni kezd

Danesházi Márton letartóztatták és szándékos emberölés büntelése címén emelt vádat ellene a debreceni királyi ügyészség. Közben a nyomozás során érdekes részleteket sikerült megállapítani. Az ötven éven felüli Veress József községi bíró éveken keresztül udvarolt Danesházi negyvenkét éves feleségének, amiről tudomást szerzett Danesházi is. A bíró fiait, akiknek már meghalt az

anyjuk, kérelték Veress, hogy legyen le szándékáról és hagyjon fel az udvarlással, de a bíró kijelentette, hogy Danesházi felesége nélkül nem tud élni. A bíró többször volt együtt az asszonnyal akkor is, amikor Danesházi nem volt otthon. Természetesen mindez kiélezte a helyzetet a házastársak között.

Danesháziné elköltözik

Augusztus vége felé Danesházi el-távozott hazulról és Veress József ezt az alkalmat is felhasználta és Danesházinét bútorokkal együtt átköltöztette egy általa az asszony részére bérelt lakásba. — Amikor Danesházi másnap hazaérkezett, már nem találta otthon a feleségét. Másnap megtudta, hogy mi történt és utána ment az asszonynak, akit visszatérésre akart bírni, de eredménytelenül. Az asszony kijelentette, hogy nem óhajtott visszatérni a férjéhez, hanem elvált, mert ő a hatvan éves özvegy bíró felesége akar lenni, annak ellenére, hogy a bírónak két felnőtt fia van. Pár nappal ezután az asszony felhívatta a férjét a községházára és ott rá akarta beszélni, hogy egyezzen bele a válásba, amit hűtlen elhagyás miatt mondatnának ki. A válóper költségeit közösen fizetnék. Danesházi azonban nem volt hajlandó beleegyezni a dologba és

Közismerten
o l c s ó a Lipcsei és Szörmeház
SZÖRMÉI és BUNDÁI
PIAC UCCA 59. SZ.

így nem sikerült a válóper megidőtása sem.

Az anyja megtagadja fiát

Augusztus 29-én, a végzetes napon alkonyatkor hazafelé ment Danesházi tizenöt éves fia, aki észrevette, hogy a falu elején bérelt új lakás előtt az anyja a bíróval beszélget és az ő köszönését még csak fejbiccentéssel sem fogadta. Ezt elpanaszolta az apjának, aki éklelen haragra gerjedt amiért még a fiát is megtagadta a felesége a bíró miatt. Ekkor elhatározta, hogy megcsúfítja Veress Józsefet. Az volt a szándéka, hogy levágja az orrát. Magához vette a disznóölő kést és elindult felesége új lakása felé.

Gyilkosság disznóölő késsel

A házhoz érve, észrevette, hogy a feleségétől éppen akkor búcsúzik el a bíró. Mintegy tizenöt lépésnyi távolságból követte a bírót, aki elhaladt a saját háza előtt is, majd visszafordult és ebben a pillanatban szembe találta magát Danesházival. A férfinak a szemét előtölte a vér, előrántotta a rohamkését és azzal egy írtózatot vágással lemetszette Veress József orrát, majd ezután még hat késszúrást ejtett Veress Józsefen. A szúrások közül több a szíven is áthatott és azonnali halált okozott. Amikor Danesházi látta, hogy Veress véresen lebukik az útszéli árokba, hirtelen felocsudott, hazarohant, ott megmosakodott, majd önként jelentkezett a községházán, ahol elmondotta a történeteket.

A törvényszéki tárgyalás

Danesházi Márton ellen szándékos

Kalapáccsal, léccel és sátorkarókkal verték össze egymást a tiszakarádi nagyvásár résztvevői

Március 26-án Tiszakarádon nagyvásár volt, amelyen részt vettek Fried Ignác és Fried Jenő kézműveskereskedők is, de szabálytalanul a szabók helyére akarták verni a sátorukat. Csizsarik József nyíregyházi szabómester és segédje, Antal János kifogásolták a dolgot, amiből heves szóváltás támadt. Végül is Csizsarikék kihúzták a sátorukat, de bevették a földbe és a maguk sátorépítéséhez fogták. Erre Friedek követelték Csizsarik példáját és most már ők húzták ki a karókat. Így ment ez félórán keresztül. Végre Fried Jenő aki lehajolt és úgy védte ki az ütést, visszalépett. Fried Jenő léccel kapott fel és azzal akarta fejbeverni Antalt, aki lehajolt és úgy védte ki az ütést. Ebben a pillanatban Fried Ignác a meggörnyedt helyzetben levő Antal János hátára ugrott hatalmas kalapáccsal a kezében és azzal ütötte Antal János hátát. Csizsarik látva Antal János helyzetét, felkapott egy sátorkarót és azzal olyat ütött Fried Ignác kezére, hogy a kalapács a földre hullott. Fried Ignácnak pedig ízekre tört az mutató ujjja. Ezzel a verekedés a Csizsarikék győzelmévé befejeződött.

Kölesönösen feljelentéseket tettek egymás ellen a verekedés résztvevői s a törvényszék Fried Ignácot tizen-négy, Fried Jenőt és Antal Jánost négy-négy, Csizsarik Józsefet pedig nyolc napi fegyházbüntetésre ítélte. Az ügy felebbezés folytán a debre-

emberölés büntelése miatt emelt vádat a debreceni királyi ügyészség és az ügyben tegnap tartotta meg a fő-tárgyalást a dr. Jeney Sándor elnökele alatt működő büntetőtanács. A főtárgyaláson Danesházi leverten, szinte letargikusan mondotta el a történeteket. Kijelentette, hogy soha sem kívánta és nem akarta a bíró halálát. Az volt a szándéka, hogy megcsúfítsa. Amikor azonban a késsel orron szúrta Veress Józsefet, elvezítette az esztét és hadonászni kezdett a késsel. Elmondotta, hogy nem tudott megválni a feleségétől, akit szeretett és aki őt hűtlenül elhagyta, még a fiát is kitagadta.

A főtárgyaláson a vádlott felesége és fia nem tettek vallomást, a kihallgatott tanúk pedig valamennyien igazolták, hogy az elhunyt bír. valóban viszonyt folytatott Danesházi feleségével.

Dr. Altdörfer István királyi ügyész a bizonyítási eljárás befejezése után szigorú büntetés kiszabását kérte, míg dr. Leveles Imre védőügyvéd azt hangsúlyozta, hogy Danesházi erős felindulásában követte el tettét, de ölési szándéka nem volt.

Az estig tartó főtárgyalás után dr. Jeney Sándor tanácselnök hat óra után hirdette ki az ítéletet, amely szerint a törvényszék Danesházi Mártont erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetében mondotta ki bűnösnek és ezért öt három évi fegyházbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a királyi ügyész sü-loshításért, a vádlott és védője pedig enyhítésért jelentettek be felebbezést a táblához.

Drákói rendszabályok a kufárok ellen Lengyelországban

Sok varsói szemmagykereskedő és kiskereskedő vonakodott eleget tenni a szenarak leszállítására irányuló kormányrendeletnek és megtagadta a szen eladását a kormány által meghatározott új árakon. A kormányhatóságok ennek következtében ma 25 varsói szemmagykereskedőt letartóztattak.

Későbbi jelentés szerint a letartóztatott kereskedők száma 63-ra emelkedett. Őt kereskedőt már el is ítélték még pedig 2—3 heli elzárásra.

TÚZIFÁT, SZENET

csak

Prohászka és Tsa-nál

v á s á r o l j o n

Bethlen-utca 44.

Fütyös-utca 18.

Telefonszám: 11—61.

Hírek

1935 december 10., Kedd.

Prot.: Judit, Kath.: Melhjadcs p.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kosuth” Luz Arnold Plac-u. 26., Városi bérpalota. — „Isteni Gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér és Telekly-utca sarok. — „Csokonai”, dr. Batary István, Mester-u. 45., a Gyermekmenhelyel szemben. — „Árpád fejedelem”, Mikos Béla, Csapóker, Jánossy-utca 44. szám.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.
Mentők telefonszáma: 0-4.

IDOJARÁS

A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelentései december 9-én:

A földközi tengeren újabb esőzés vette kezdetét, az enyhe tengeri levegő behatása folytán a hőmérséklet Közép-Európa keleti felében újból emelkedett.

Hazánkban újból lecsapódások indultak meg, amelyek a Dunántúlon a Duna vonaláig nő, keleten és északkeleten jutottak a talajra. Az esőzés és enyhülés a nap folyamán lassan átterjedt a ország nyugati részére is. A hőmérséklet legalacsonyabb értékei nyugaton -1 és -5, keleten és délen -1-2, a legmagasabb értékek nyugaton 0-1, keleten és délen 5 és 9 fok között változtak. A hőmérséklet debreceni értékei: minimum -0,1, talajmentén -1,0, maximum 8,5 fok. Este 6 órakor a hőmérséklet 8,1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 761,3 mm, eljög változó irányzattal.

PROGNÓZIS: Déli szél, jobbra borult idő, helyenként lecsapódásokkal.

A hőmérséklet átmenetileg magas marad.

— **Munkanélküliek küldöttsége a polgármesternél.** Hétfőn délben dr. Györki Imre vezetésével munkanélküliek küldöttsége jelent meg dr. Kölcsey Sándor polgármesternél s munkaalkalmak teremtése tárgyában egy terjedelmes memorandumot nyújtott át. Györki általánosságban a munkanélküliek helyzetének javítását kérte, majd Kozma Lajos a faipari munkások nevében a nyolc órai munkaidő alkalmazásának szorgalmazását kérte és hivatkozott arra, hogy együtt járt elemi iskolába a polgármesterrel. Kovács János az építő munkások kívánságait vázolta s végül Nagy József a könyvkötők részéről adta elő panaszait. Dr. Kölcsey Sándor polgármester átvette a memorandumot és kijelentette, hogy a főispánnal együtt mindent elkövetnek, hogy tavaszra elegendő munkaalkalmat teremtsenek. Állandóan járják a minisztériumokat és az illetékes fórumokat, hogy az építkezések megindulhassanak és biztosította a küldöttséget arról, hogy amit emberileg meg lehet tenni, azt elkövetik jobb sorsuk és támogatásuk érdekében.

— **A harmadik inségakció színházi előadás bevétele.** Kardoss Géza színgazgató, amint azt már közöltük minden hónap első keddién a délutáni előadás teljes bevételét báró Vay Lászlóné inségakciójára ajánlotta fel. A harmadik idei inségakció színházi előadás december 3-án délután volt és a közönség megértő támogatása révén ezúttal is kitűnő anyagi eredménnyel végződött. A színgazgató 128 pengő 76 fillért fizetett be az előadás tiszta bevételeként a főispánné inségakciója javára. Ezzel az adománnyal együtt színgazgató áldozatos akciójából több, mint háromszáz pengő jutott az inségek javára.

— **Nyilvános nyugtázás.** A Népjóléti Hivatal pénztárába az inségek javára december 9-ig a következő adományok folytak be: — A „Horthy Miklósné akció” javára dr. Kölcsey Sándor polgármester 81,20 pengő. A társadalmi inségakció javára koszorúmegváltás címén dr. Galánffy Jánosné Kölcsey Anna úrasszony elhunytával: Dr. Kölcsey Sándor polgármester 50 pengő, dr. Galánffy János 100 pengő, Galánffy Lajosné 8 pengő, Jótékony Nőegylet 10 pengő, dr. Vargha Kálmán 20 pengő, Uray Jenő 20 pengő, MANSZ 10 pengő, dr. Jeney János 5 pengő, Kelemen Ernő 5 pengő. — Egyéb adományok: Vigszínház mozi 500 pengő, Kardoss színtársulat 218,87 pengő, Sesztina Lajos 20 pengő, Szociális Misszió Társulat 20,61 pengő, Kálvintéri iskolakörzet 17,3 pengő.

ÖN IS GYÖZDJÖN MEG

Rothmann ékszerész olcsó áraitól. Óra és ékszer újdonságok. — Plac u. 46.

Csapó utcai iskola körzet 15,49 pengő, Telekly utcai iskola körzet 7,23 pengő, Fűvészkert utcai iskola körzet 14,75 pengő, Ispótlói iskolakörzet 5,03 pengő, Téglaskerti olvasókör 6,70 pengő, Csomor Gyula 2 pengő. Összesen befolyt 1.137,26 pengő. Ebből az összegből 891,87 pengő báró Vay Lászlóné gyűjtése. Fenti összegből segélyezésre kifizetelt 184 esetben 1.003,60 pengő. Rendelkezésre áll 133,66 pengő. Az akció vezetősége a jószívű adakozóknak hálás köszönetét nyilvánítja.

— **A párisi Magyar Diákegylet jubileumi ünnepélye.** A párisi Magyar Diákegylet december 14-én ünnepi fennállásának tizéves jubileumát. Az egyesület mindent megtesz annak érdekében, hogy az ünnepélyt az egész párisi magyarság ünnepe legyen. Meghívja a szövetség tagjait, az összes ott lévő magyar egyesületeket, valamint a különböző nemzetiségű diákegyletek képviselőit, a saját tagjait stb. A magyar kormány képviselőit Nagy Iván államtitkár jelenik meg. Sok nehézség közepette jölesik arra gondolni, hogy a párisi magyar diákegylet már tízéves veszi védőszárnya alá az újonnan jött, tanulni vágyó ifjakat, ingyen ebédjegyeket oszt ki a szegényorsú diákok közt, ellátja őket praktikus tanácsokkal az egyetemi életre és a párisi megélhetésre vonatkozólag, amellyel fenntartja a kontaktust más nemzetek Párisban élő ifjúságával, kulturáldélutánokat rendez, tevékeny részt vesz a nagy diákgyűléseken.

— **Liba- és pulykalopások.** Daku Jánosné Zrínyi-utca 12. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes az udvarán lévő háromfikatrecből két libát ellopott és azokat a helyszínen le is vágta. Ugyancsak feljelentést tett Gacsárdy Józsefné Zrínyi-utca 19. szám alatti lakos, hogy az ő lakásából is ellopott ismeretlen tettes két pulykát, azonban ezt nem vágta le a helyszínen. A feljelentések alapján a nyomozást megindították.

— **Felhívás a szülőkhöz.** Tapasztalás szerint az idén igen sok könnyű kiütés nélküli scarlat eset fordult elő. A szülő nem vette észre, hogy a csekély lázzal járó torokgyulladás scarlatos fertőzés zajlott le, orvost nem hívat s gyermekét, aki csak később mutat hámilást, gyanútlanul küldi az iskolába. Felhívom az igen tisztelt szülőket, hogy oly esetekben, midőn gyermekénél csekély lázzal járó, könnyű, rövid ideig tartó torokgyulladás folyt le, mely kiütéssel sem járt, gyermekeit állandóan kísérjék figyelemmel, hogy a bőrön korpás, vagy hámilás nem következett-e be. Ilyen esetekben azonnal kériék ki orvosok tanácsát, vagy igazolt szegénység esetén forduljanak az illetékes tisztí orvoshoz. Dr. Láng Sándor m. kir. ez. ü. főtanácsos, tisztí főorvos.

— **Vakmerő kirakatfosztogatás a Varga-utcán.** Szombatrol vasárnapra virradó éjszaka vakmerő kirakatfosztogatás történt a Telekly- és Varga-utca sarkán lévő üzletben. A kirakatfosztogató felfeszítette a kirakat zárját és onnan magával vitt harminc pengő értékű flanelt, kötött árut. A tulajdonos Fischer Benjáminné feljelentésére megindult a nyomozás a vakmerő kirakatfosztogató kézrekerítésére.

— **Maradandó értékeket** már néhány pengőért vásrolhat karácsonyra Halász ékszerésznél. Saját érdekében tekintse meg a kirakatokat.

— **Miklós-napi díszláborozás a Homokkertben.** A Magyar Jövő Szövetség keleti körülete nagybányai vitéz Horthy Miklós, Magyarország kormányzója névnapja alkalmával holdalt jelűl vasárnap este a homokkeri Olvasóegylet dísztermében díszláborozást rendezett. A termet zsúfolásig megtöltötték a Magyar Jövő Szövetség és Olvasóegylet tagjai. A megjelentek sorában ott láttuk dr. Jekel Bajzsné Sándor kulturtanácsnokot, Veréb Lajos kormánytanácsost, dr. Szabó Sándor, Papp Gyula városi bizottsági tagokat stb. Löködi Sándor törzsfő nyitotta meg a díszláborozást. A homokkeri egyházzsuz ének-kara a magyar Hírszöveget adta elő precízen Löködi Sándor dirigálása mellett. Utána Törös Károly ig. tanító, az Olvasóegylet elnöke tartotta meg nagy-konceptiójú ünnepi beszédét Horthy Miklósról. Beszédében rámutatott a Kormányzónak nagy elhivatottságára, amely által megmentette a magyar nemzetet a végső veszedelemből. Kiemelte hatalmas kulturértékét, ami abban nyilvánult meg, hogy nemzetünket az iskoláztatás által európai nivóra kívánja felemelni. Törös Károly bevétele örösi jelkesedést váltott ki a hallgatóságban. Ezután ifj. Kulcsár Ferenc előadta Szilágyi Béla: Petőfi álma című rapszódikus költeményt frenetikus hatással. Dienes Gyulának a „Magyar Jövő szövetség” című ez alkalomra írt költeményét ezavolta még el közkívánatra nagy hatással. A homokkeri egyházzsuz ének-kara magyar nótákat adott elő: Bartha Sándor „Nem, nem, soha” című költeményt adta elő megrázó erővel. Vitéz Deák Lajos vezértörzsfő momentumában három honszerzőt apostrofált: Árpád, IV. Béla és Horthy Miklóst és megtette a szokásos vezénylést a Kormányzó tiszteletére. Nagyon tetszett Mészáros János tárogatójátéka, aki kuruc nótákat adott elő. Fekszőlő Jámor Lajos, a frontarcos ézövet-ség részéről és kijelentette, hogy a Magyar Jövő Szövetség és a Frontarcos Szövetség célkitűzése egy. A szép ünnepélyt Patay Lajos törzsfő zárta be. A vacsora alkalmával bevezetőt mondott dr. Szabó Sándor városi bizottsági tag a magyar élniakaréról. Az ünnepély előkészítése Patay Lajos és Löködi Sándor érdeme. Az izletes vacsorát Szabó Gergely és Kovács Géza készítették. **K. Gy.**

Naményi gyorsíróiskolában folyik a gyors- és gépirónök szakszerű kiképzése. Tanfolyam után állami vizsga, bizonyítvány. Különórák. — Helvesirástaniítás. Szépirástaniítás. **Batthyány-u. 11.**

M
A
G
Y
A
R
F
I
L
M



A
L
E
G
J
A
V
Á
B
Ó
L

Főszereplő: **Perczel Zita** a cukrászlány

Írta: Zágón István. Játsszák még: Somlay Artur, Kabos Gyula Gózon Gyula, Dobos An nie, Perényi László.

Vigszínház

Előadások: 5, 7 és 9 órakor

MAGYAR RUHAIPAR

női felöltők, női- és férfiruhák
nagyáruháza

karácsonyi árajánlata:

Férfi öltöny	P	17'50-től
„ téli kabát	P	25'50-től
„ lengyel bunda	P	58' -- -tól
„ városi bunda	P	74' -- -tól
„ rövid téli kabát	P	34' -- -tól
Bőr kabát egész hosszú	P	78' -- -tól
„ rövid	P	32' -- -tól
Düftin sport mellény	P	20' -- -tól
„ blous zippzárral	P	17' -- -tól
Sport nadrág	P	5'50-től



Fiu öltönyke	P	5'50-től
Fiu öltöny hosszú nadrággal	P	18' -- -tól
Fiu téli kabát	P	15' -- -tól
Boy kabát	P	12' -- -tól

Házi kabát P 12'50-től

Külön női ruházati osztályunkon prémis téli kabát már 28 P-től

Minden osztályunkon a legolcsóbb szabott árak!

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen

Bika szálló épületében

A Takarékoság m. t. vevői a készpénzvásárlás minden előnyét élvezik áruházunkban

— Az Orvosszövetség estélye. Az Orvosszövetség debreceni fiókja a diplomás és főiskolát végzett nők egyesületével karöltve rendezte meg első estélyét a hó 11-én, szerdán saját helyiségeiben. Az estély iránt megkívánuló érdeklődésből ítélve egyike lesz a szezon legfényesebb sikerű estélyeinek.

— Az Ügyvédszövetség összejövetele. Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztályának december 10-én, kedden este hat órakor az Arany Bika olvasótermében megtartandó összejövetelén dr. Vargha Lajos ügyvéd tart előadást az „Állam és társadalom viszonya, állami és nemzeti háztartás” címen.

— Prof. dr. Bókay Zoltán kérelme Debrecen jászivú társadalmához. A gyermekklínika szegény kis betegek részére ezúttal is úgy, mint máskor, karácsonyfa-ünnepélyt rendez. Az egyre nagyobb méretet öltő nyomor szinte kényszerít is erre bennünket. — Ezért kéri a klínika a megértő szívű közönséget, hogy adományait (mindennemű használt játék, ruha, pénz) a gyermekklínikára eljuttatni szíveskedjék.

— Mi a legjobb fűtőanyag? Nyugodtan felelhetjük: a kocsz. A kocsz kiadós, mert magas fűtőértékű s emellett súlyra könnyű. Nem füstöl, szagtalan, a szoba levegőjét tehát nem rontja. A kocszkályhák kezelése nagyon egyszerű: a kocszkályhába egyszer begyújtunk s ha kell egész éven át is ég, nem kell tüzzrakással bajlódunk. A kocsz tehát a legegészségesebb és leggazdaságosabb fűtőanyag.

Posztót, szövetet

— A Cserkész-szövetség IX. kerületének közgyűlése. A Magyar Cserkész-szövetség IX. kerülete 1936. január 19-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Debrecenben, a városháza közgyűlési termében a városi közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Vezetői beszéd. 3. Főtitkári jelentés. 4. A főpénztáros jelentése és az 1935. évi zárszámadás bemutatása. 5. A számvizsgáló-bizottság jelentése és a felmentés megadása. 6. Az 1936. évi költségvetés bemutatása. 7. Intézőbizottsági tagok választása. 8. Indítványok. Az esetleges indítványok a közgyűlés előtt négy héttel írásban nyújtandók be a kerületi elnökséghez. A csapatok az alapszabályok 7. S. 13. és 15. pontja szerint küldik megbízottaikat. A közgyűlés után társasbéd az Angol Királynőben. Elnökség.

— Pénzt takarít meg, ha Pinter ékszerésznél, órásnál vásárol, ott minden olcsó. Piac-utca 18.

— Kilozták a pincéből a sonkát és kolbászt. Polaneczky Jánosné Mák-utca 22. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki lakása kerítését betörve, behatolt az udvarra, onnan lévő verembe és onnan elloptott húsz pengő értékű sonkát, kolbászt és szalonnát. A nyomozás megindult a tolvaj megkerítésére.

Sylvia Coldcrém.

Szappan érzékeny arcbőrre a legjobb. Minőségét utólag is garantáljuk. Kizárólagos állandó fölerakat, máshol nem kapható. Közép 40 fillér, óriás 80 fillér. **CORYSDOR KÖLNIVIZ** legújabb divatos extra minőségű tartós illat. Minőségét garantáljuk! Védjegyezve! Máshol nem kapható! Állandó kizárólagos fölerakat

PAPP LAJOS ILLATSZERTÁRAI Kossuth-utca 1. — Csapó-utca 58. Címet kérem megjegyezni!

— A Szülők Iskolája ma este hatórai kezdettel tartja ötödik előadását a városháza közgyűlési termében. Ez alkalommal dr. Tatay Zoltán arvaszéki elnök: „Az egyetlen gyermek” címen tartja meg előadását, melyet a Máv Egyetértés Dalkör ének-száma vezet be. Beléptidij nincs. A Szülők Iskolájának vezetősége ezúton is meghívja az érdeklődő szülőket és nevelőket.

— Ügyvédi hír. Dr. Miszti Károly ügyvéd, ny. városi tisztifőügyész ügyvédi irodáját Arany János-utca 2. szám alatt megnyitotta.

— Ellopták a pincéből egy fél mázsa szalonnát. Szilágyi József Simonffy-utca 2. szám alatti hentesmester üzletéből ismeretlen tettes szombat éjszaka elloptott fél mázsa sózott fehér szalonnát. A vakmerő tolvaj ellen megindult a nyomozás.

MANICUR-FÉSŰ és ILLATSZER KAZETTÁK

legolcsóbb, legnagyobb raktára

Központi Drogériában

Városháza épület.

— A Népszerű Főiskolaj Tanfolyam ötödik előadását december 12-én, csütörtökön este 6 órák kezdettel a városháza közgyűlési termében tartja. Ifj. Fazekas József, a Mátzagylet főtitkára a Mátzáról tart vetített képes előadást, melyre városunk társadalmi érdeklődő tagjainak figyelmét ezúton is felhívja az iskolán kívüli népművelési bizottság.

— A Monti-kör ma este kilenc órakor összejövetelt tart az Angol Királynő zöldtermében. Elnökség.

vásároljon

— Meghívó. A Gönczy Egyesület elnöksége ezúton hívja fel a tanítótestületeket, hogy a Burgondia-utca 1. szám alatti Gönczy könyvtár helyiségében december 10-én délután négy órakor tartandó értekezletre képviselőjüket szíveskedjenek elküldeni. Tárgy: A Tanítók Szövetségének megkeresése a tanítói Szabad-Egyetem tárgyában.

— Adventi estély az evangélikus templomban. A debreceni evangélikus leánykör köre december 8-án rendezte meg az advent második vallásos estélyét. A szertartást és békességet váró adventi időben olyan kedves és megható volt mindannyiunk főtett kedves leánykörének önzetlen célú, áldozatos munkáját a templomban látni. A Vajdaság est két fiatal leányszereplője: Szabó Anna Mária és Guth Margitka igazán tiszta gyermekművészettel elevenítette meg Zelma Lagerlöf csodás karácsonyi legendáját. A karácsonyi misztikus érzést növelte a „Csendes éj...” szépséges dallama Tóth János b. h. művészi hegedűjátékában. Povázsav László finom orgonakísérettel, Péntek Irén megható imája, Lovász Ferenc mérnök művészi, hatálmegelen szép orgonaszámjai emelték az est ünnepi érzését. Az estély főszereplője Kesztyűsné Balogh Margit, aki magas írói készségeivel és vallásos lelkével megírta és átértelmezte a szép történetet olvasott fel „A fatemplom” címmel, a keresztyén elődökből. Pász László alaperes magaszárválású imája fejezte be a szép műsort. Az egész estélyt mintegy keretbe foglalta a két tehetséges fiatal tanító szép orgonajátéka. Povázsav László nyitotta meg az estélyt egy Bach-praeludiummal, a záró postludiumot Jung Szebestyén játszotta, valamint a szép közönséget is ök kísérték orgonán. Az estély anyagi eredménye is várakozáson felül szép nagy volt. December 10-én nyitja meg a leánykör a Miklós-utcai tanácsteremben ezúttal karácsonyi vásárt, amelynek jövedelméből szintén boldog karácsonyt óhajt szeretni minél több szegénynek.

— A katolikus elemi fiúiskola Szivgárda-ünnepélye. A debreceni római katolikus elemi fiúiskola „Szent László Szivgárdája” a szegény gyermekek javára vasárnap délután öt órakor karácsonyi ünnepélyt rendez a piarista gimnázium dísztermében. Dr. Liszt Nándor prólogusát szavalja ifj. Liszt Nándor III/a osztályú tanuló. Az ünnepi beszédet Faragó László, a Szivgárda vezető-hitoktatója mondja. Ruttner Lajos, Bán Géza, Kollwenz Rezső, Holczinger László, Nagy István szavalatokkal tarkítják a műsort, amelynek keretében Hodász István IV. oszt. tanuló gondolkázik, Békés András III/a oszt. tanuló hegedül, Zsenvei István, Szentesi János dialógot adnak elő, ezenkívül egy szavalókórus, két karácsonyi jelenet, Solyom Frigyes szavalata stb. egészítik ki a műsort. Műsormegváltás 60 fillér. Felülvezetéseket köszönettel fogad a rendezőség.

— Egyetemi hallgatók francia társalgó estje. Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Magyar Nők Egyesülete december 10-én, kedden délután hat órakor az Orvosszövetség helyiségében francia-társalgást tart. Vendégeket szívesen látnak.

LEUTHERIC PARIS

Csoda-illatszer-kazettái a Központi Drogériában

Városháza épület.

— Ellopták a szivattyúról a szíjat. Aczél Géza, Aczél-utca 11. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az udvarán lévő szivattyús kúrtól ellopta a három méteres szíjat. A tolvajt keresi a rendőrség.

„UNIO“-ra

— Felfüggesztették állásukból Szolnok város vezetőit. Szolnok-jelentik: Hetek óta folyik a vizsgálat a szolnoki városháza javadalmi hivatalában s a belügyminiszter vizsgálóbiztosán kívül két budapesti detektív is részt vett a nyomozásban. A nagy port felvert vizsgálatnak most újabb fordulata van. Tóth Tamás dr. polgármestert, Sárközi György városi tanácsnokot és Hubay Ferenc főmérnököt felfüggesztették állásuktól.

#

ANYAKÖNYVI HÍREK

Eljegyzések: Varga Kálmán lakatos s. — Gyöngyösi Róza; Bátor Sándor keresz. — Horváth Júlia; Tóth Sándor fm. — Kozma Mária; Kuestó Nagy László postakocsi — Fekete Róza; Bozók László kereskedő — Csuka Zsófia; László Ferenc ny. máv. s. tész. — Gál Júlia; Nagy Sigmund fm. — Pásti Katalin.

Születések: Pucsek Albert ezab. leány Mária. Papp Mihály bérés, fiú Mihály. Paál Béla költő s. fiú Béla. Tóth József npsz. leány Katalin. Löwinger Sámuel keresk. fiú Márk. Licht Bernát órász. fiú Kálmán. Balogh János fm., leány Zsuzsa. Dr. Dusa István ügyvéd. leány Irén. Bacsó József npsz. fiú János. Gara Ferenc gazdálk. fiú Ferenc. Molnár Péter cipész. fiú Jenő. Molnár László npsz. fiú László. Knöpfler Andor keresk. fiú Miklós. Szabó József kovács s. leány Róza és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Vass István ref. 62 éves. Létai-út 11. Dudás Károly ref. 61 éves. János-ut. 33. Postás Angéla r. kath. 2 éves. Tegez-ut. 72. Katona Lajos ref. 77 éves. Gázgyár-ut. 6. Madácska László r. kath. 7 hó. Hajó-ut. 18. Diózezi Ferenc ref. 44 éves. Kórház-ut. 18

Mindennapi regölés

Haj, regő-rejtem,
Röpiratom ejtem...
Azt sürgetik eme tények:
Tünjenek a Deme-lények!
Aki máma felvet
Bárminemű elvet
Tartsa bent a tüdejében
S hozza elő üdejében!...
Félretéve egy-mást
Ne zaklassuk egymást:
Tiszteljük az elveinket
S ne koptassuk nyelveinket...
Magyar ember, jössz-e?
Fogódzunk csak össze!
S bár a magyar keze réved:
Megfognak az Ezerévet...
S hull a vérünk ősi rögre:
Egyek legyünk mindörökkre!
(lisztius)

— Felhívás a volt 39-es bajtársakhoz. A volt 39-es bajtársak 12-én, csütörtökön este nyolcórától kezdettel tartják meg az e havi családias összejövetelüket az Angol Királynő különtermében. Az összejövetelen dr. Ecsedy István, a Déri-múzeum igazgatója fog felolvasást tartani a 39-esek háborús életéből. Az összejövetelre az összes volt 39-es bajtársakat, valamint családtagjait szeretettel meghívja az elnökség.

— Modern lég- és gázvédelem címen tart előadást dr. Birtha Zoltán tanársegéd a Csaba BE táborozásán, ma este félkilenc órai kezdettel az Angol Királynő zöldtermében. Az előadáshoz hozzászólnak: dr. v. Roncsik Jenő tüzoltófőparancsnok, Áberle Rajmunk a világtitási vállalat igazgatója, dr. Józsa László tanársegéd. Nagy érdeklődéssel várják az aktuális és érdekesnek ígérkező előadást, úgy a katonai, mint a polgári alakulatok vezetői. Tekintve a megvitandó téma fontosságát és az előadó felkészültségét, ezúton is meghívja az érdeklődőket a vezetőség.

— Ha majd Ön is rájön, mit tud az „Igmándi”, alkalomadtán csak azt fogja használni.

MERINÓ-nál

— Tüzelőanyagot loptak egy Pásti-utcai házból. Goldstein Adolf Pásti-utca 1. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki húzamosabb időn keresztül a faskamrából elloptott két mázsa fát és ugyanannyi szénét. A nyomozás megindult.

— Ellopták a sonkát és kolbászt. Száva Gvula, Jánossy-utca 34. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki elloptott füstölőből több sonkát és kolbászt húsz pengő értékben. A rendőrség megindította a nyomozást.

KARACSONYRA MÁR

egy pengőért maradandó értéket kap Rothmann ékszerésznél, Piac u. 46. Óra és ékszer újdonságok.

— Az ingyenes analfabéta tanfolyamra az irni-olvasni nem tudó egyének állandóan bejelenthetők. Széchenyi-utca 20. szám alatt, az iskolán kívüli Népművelési Bizottság titkári hivatalánál.

— A Debreceni Vadásztársulat választmányja értesíti tagjait, hogy a Nagverdön a hajtóvadászat december 22-én, vasárnap lesz. Állásdíj hat (6) pengő, jelentkezni lehet a pénztárnál december 18-án, szerdán délután öt óráig. Találkozás nyolc órakor az Augusztia-szanaszatóriumnál. — Jegyző.

Bocsánatot kérünk...

— Bocsánatot kérünk, de Eckhardt Tibor, a kisgazdák koronázatlan Führere ismét megnyilatkozott. Ezúttal Kiskunfélegyháza valóságos kormány-programot adott!... „olyan programot, amelyet a Gömbös után következő kormányoknak meg kell valósítani”... Már mint-hogy neki... Először is a diktatúrát itélte el, majd Angliával szemben is ugyanolyan magatartást követelt, mint amely Olaszország iránt megnyilatkozik hivatalos részről. Végül ezt mondta a félegyházi magyaroknak: „A Marton-féle szervezkedési utasítások pedig odáig mennek, hogy teljesjogú polgárnak csak azt az embert ismerik el, akiknek NEP-jelvény van a gomblyukában...” Nono, kedves Excellenciáink, tudunkkal Nagyméltóságod sohasem hordotta NEP-jelvényt s mégis, mégis a Gömbös-kormány Magyarország födelegatúrául küldte ki Genf-be. Tehát még sincs csónkahazánkban pártelfoqltsáq, s ha van is, az — bocsánatot kérünk, — csak az ellenzék részéről burjánzik fel...

Temetésre koszorút „RIVIERA“

virágcsarnokból
SAS-UTCA 2. SZÁM.
Tul. Bakóczy Kálmánné.

— A Csokonai Kör Horatius-ünnepélye. Szerdán délután hat órai kezdettel a Kollégium dísztermében tartja a Csokonai Kör Horatius-ünnepélyét, az alábbi műsorral: 1. Horatius—Loewe: A szilárd jellem. Éneklő kollégiumi Kántus, Szigelhy Gyula énektanár vezetésével. 2. Elnöki megnyitót mond Oláh Gábor, az irodalmi szakosztály elnöke. 3. Horatius—Wagner: Szerelmi költődés. Éneklők Papp Júlia s Bakó József zeneiskolai növendékek. 4. A kétezeréves Horatius. Felolvassa Szeremley Béla dr. kollégiumi tanár. Horatius költeményéből, Csengery János és Nagy Zsigmond fordításában, szaval Tustér Jolán, a kör tagja. Jegyek 40 és 20 filléres áron a Méliusz-könyvkereskedésben válthatók.

— A Máv nyugdíjas segédtisztek és altisztek asztaltársaságának összejövetele. December 7-én tartotta meg a Máv nyugdíjas segédtisztek és altisztek asztaltársasága szokásos, összejövetelét a Szárnyaskérék Önképző- és Önésegélyező Egyesület körhelyiségében, ahol körülbelül ötvenen voltak jelen a társaság tagjai. Király András nv. v. főkalauz közölte, hogy ezidőszent semmi olyan hivatalos rendelet nincs ami a nyugdíjasokat érdekelné, továbbá bejelentette, hogy ki az a két szegénysorsú gyermek, akiket az asztaltársaság a küszöbön álló szeretet ünnepekre való tekintettel meleg ruhával és cipővel fog ellátni. Közben megjelent a Máv nyugalmazott főtisztviselőik asztaltársaságának képviseletében Mester István nv. máv felügyelő, kit meleg szeretettel láttak vendégül s ki igen tartalmas beszédben magyarázta el, hogy mikor és milyen körülmények között futott be az első vonat Debrecenbe. Ezután jóízű anekdoták elhangzása és a „Szárnyaskérék” jó zamatú, kitűnő bora mellett a késő éjfél órákig maradt együtt a társaság.

TESTEDZÉS

Pontot veszített a Bocskay Salgótarjában Bocskny—SBTC 3:3 (2:1)

A Bocskay csapata vasárnap Salgótarjában randult át, hogy megküzdjön a lelkes amatőrökkel. A pályára lépő Bocsknyt udvariasan fogadta a közönség. A mérkőzés megindulásakor rögtön Bocskay ragadta magához az irányítást. Takács már a 9. percben megszerezte a vezetést 1:0. A Bocskay nem engedett az iramból és mindinkább szorongatta a salgótarjáni kaput. A 30. percben Wählkmpf csak közel tudott egy kapura tartó labdát megakasztani. A 11-est Vágó góllá értékesítette. 2:0. A Bocskay erre lefékezett és a közönség buzdítására az SBTC mezőretalált és Zsengeller révén gólt szerzett. 2:1.

Szünet után az amatőrök támadtak és a 20. percben Zsengeller kiegyenlített. 2:2. A gól után a Bocskay belefekküdt a játékba, úgyhogy ellenfelét valósággal a kapuhoz szegte. A 33. percben Teleki egy emberről lepattanó labdát a hálóba vágta. 3:2. Már úgy látszott, hogy nem változik az eredmény, két perc múlva azonban az örízletlenül hagyott Zsengeller megszökött és kiegyenlített. 3:3. A hátralévő időben az eredmény már nem változott, mert mindkét csapat megelegetett a döntetlenrel.

AZ UJPEST-ATTILA KIVÉTELESEL MINDEN MÉRKÖZÉST LEJÁTSZOTK

Hungária—Soroksár 5:0 (3:0) A Hungária megérdemelt győzelmet aratott, a gólokat Cseh (3), Müller és Sas lőtték.

III. Körület—Budai 11 2:1 (0:1). Az első félidőben a Budai támadott többet, míg a III. Körület csak a második félidőben talált megárá. A gólokat Fenyvessy, Berecz, illetve Sztaucsik lőtték.

Ferencváros—Törökvs 2:0 (0:0). A tömören védekező Törökvs ellen csak nehezen tudott győzni a Ferencváros. A gólokat Toldi és Sárosi lőtték.

Phöbusz—Budafok 5:1 (1:0). A Phöbusz jobb esatárjátéka alapján megérdemelten győzött. A gólokat Titkos II. Béki, Solthy, Szikár és P. Szabó, illetve Igódy lőtték.

Kispest—Szeged 3:1 (2:1). A negyedik helyért vívott küzdelemből a Kispest került ki győztesként. A gólokat Ujvári, Nemes, Szabó II., illetve Korányi II. lőtték.

Az Attila—Ujpest mérkőzés a nagy havazás miatt elmaradt és azt csak tavasszal fogják lejátszani.

DVSC LETT AZ ŐSZI BAJNOK

A keleti körületben csak három mérkőzést játszottak le és ezen a csónka fordulón dönt el, hogy ki lesz az őszi bajnok.

DVSC—BUSE 9:0 (2:0). A debreceni vasutasok valósággal lehegzerelték ellenfelüket és ezzel a győzelemükkel a bajnokság élére ugrottak. A gólokat Bihar (4), Szabó (2), Nagy, Vincze és Birker osztózkodták.

DKASE—Textil 2:0 (2:0). A DKASE megérdemelt győzelmet arított a Textil felett. A mérkőzés mindkét gólját a nagygóccsán játszó Bőr II. lőtte. A mérkőzés a második félidő 10. percében botrányba fulladt és a bírő 5 perccel előbb lefújta.

DVSE—NyVSC 6:3 (2:0). A lelkes nyiregyházi vasutas csapat 10 emberrel állott ki, de így is veszélyes tudott lenni. A gólokat Takács (4), Veres (2), illetve Honthy, Buczkó III. és Buczkó II. lőtték.

A BOCSKAY ELNÖKSÉGE

Keddén este fél 9 órakor az Arany Bika Bocskay-teremben igen fontos ügyekben értekezletet tart. Kérjük az elnökség tagjait, hogy a tárgysorozat fontosságára tekintettel vegyenek részt az ülésen.

A BOCSKAY KÖZGYÜLESE

tudvaevőleg elhatározta, hogy ezenül a tagok a klub terheinek könnyítéseére a prámiumot össze fogják adni. Az első ilyen eset most lesz a Budai 11 mérkőzés előtt, amidőn az SBTC mérkőzés után ilthon játszik a Bocskay. Lékor az állóhelyes tagok 20. az I. rendű helyesek 30. a páholy-tribün- és közönléssek pedig 50 fillért fizetnek a közgyűlés határozata szerint. A potjegyek megválthatók a Svetits-palotai előveteli helyen, valamint a pályapénztárnál egyaránt.

NEMZETI BAJNOKSÁG

1. Hungária	11	10	1	—	38:6	21
2. Ujpest	10	7	3	—	36:10	17
3. Ferencváros	11	8	1	2	41:19	17
4. Kispest	11	4	5	2	24:18	13
5. Szeged	12	5	3	4	22:48	13
6. Soroksár	12	5	1	5	27:26	11
7. Phöbus	11	5	1	5	27:26	11
8. III. kar. FC	11	5	1	5	19:29	11
9. Bocskay	11	3	4	4	17:22	10
10. Budai 11	11	4	—	7	18:22	8
11. Budafok	11	2	3	6	22:33	7
12. SBTC	11	2	3	6	18:28	7
13. Törökvs	11	2	1	8	15:37	5
14. Attila	12	—	4	8	13:34	4

AMATŐRBÁJNOKSÁG ÁLLÁSA:

1. DVSC	13	9	2	2	38:10	20
2. NyKISE	13	9	1	4	27:18	19
3. NyTVE	13	8	2	3	39:21	18
4. DKASE	11	7	1	3	26:14	16
5. DEAC	12	7	1	4	33:20	15
6. DVSE	13	7	1	5	38:25	15
7. PMÁV*	13	7	1	5	26:16	15
8. NyAFE	13	7	—	6	38:39	14
9. MTK	13	4	3	6	13:22	11
10. KMOVE	13	4	1	8	25:35	9
11. Textilgyár	13	2	5	6	11:22	9
12. NyVSC	13	4	—	9	25:39	8
13. BUSE	12	2	1	9	12:34	5
14. DDSE	13	2	—	11	7:44	4

* A PMÁV összpontijából szezon végén 2 büntető pont levonandó.

APRÓBB SPORTRÉJEK

A profi ligában a Nemzeti lett az őszi bajnok 24 ponttal, míg a második helyen a Somogy áll 21 ponttal.

A Ferencváros—Törökvs mérkőzés után Hertzka Pál bírót az öltöző előtt Soltész, a Törökvs birkozó szakosztályának tagja megtámadta s ökölrel kétszer az arcába vágott. Soltész elállították a kapitányágon.

Hollandia válogatott futbalcsapata Dublinban vendégszedepeit és ott 50 ezer néző előtt 5:3 (2:3) arányban verte meg az ír válogatottat.

A magyar-osztrák üzömmérkőzés végeredménye 30:16 Magyarország javára. A vízilóban Budapest csapata 7:2-re verte Bécs csapatát.

Színház

HETI MŰSOR:

December 10., kedden délután fél 4-kor ócsó helyárákkal: **A FŐVÁROSI GYERMEKSZÍNHÁZ FELLEPTE.** — Este 8-kor: **HÁROM EMBER A HOBAN.** (B. 9. bérlet.)

December 11., szerda délután fél 4-kor: **HAMBURGI MENYASSZONY.** — Este 8-kor: **HÁROM EMBER A HOBAN.** (C. 9. bérlet.)

December 12., csütörtök délután fél 4-kor zóna helyárákkal: **AZ UTOLSÓ SZEREP.** — Este 8-kor: **Sándor Erzsébet** komarénekese. **Sándor Mária, Rösler Erdy és Kálmor** felléptével: **TRAVIATA.** Operast.

December 13., péntek este 8-kor **Jávor Pál** felléptével: **A HÁROM SARKANY.**

Szerkesztésért felelős: **MARSCHALKÓ LAJÓS.**

KÖZGAZDASÁG

A BÚZA ÉS A ROZSA 5-10 FILLÉRRREL JAVULT

A keszárupiac irányzata szilárdabb, a forgalom változatlanul csekély. Búzából 2650 mázsa kelt el 5-10 fillér emelkedéssel. A hivatalos árakat azonban csak 5 fillérrel emelték.

Rozsból 450 mázsa kelt el. A pestvidéki rozs 10 fillérrel drágult. A más állomásokról származó rozs alsó árát 10. a felelő 5 fillérrel emelték.

Árpából 600 mázsa kelt el a szombeti árakon. A zab üzletellen. Az árak tartották. Tengeriből 1500 mázsa eladását jelentették. Az újtegeri szilárdabb. A hivatalos árát 5 fillérrel emelték. Ótengeriben egy hete nincs üzlet, ezért ma törölték az ótengerit az árjegyző lapról.

Budapesti állatvásárok. A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 7473 darab sertést. Szombatról viszatmaradt 2391 darab. Árak elősúlyban kg-ent: prima uradalmi zersertés páronként 340 kg-on felül 102-104, prima szedett 78-83, silány 60-70, angol I. 88-92, II. 72-78 fillér. A vásár lanya volt.

A mai vágómarhavásárra felhajtás nem volt.

A debreceni sertésvásár. A debreceni sertésvásárban a kövérpajcon 1755 darab volt a felhajtás eladásáig 1214. A soványpajcon a felhajtás 512, eladás 101. Árak a következők: hízó nehéz sertés 80-83, hízó közép 75-80, szedett nehéz 68-75, szedett közép 60-75, szedett könnyű 50-60, úbesertés 50-65, sovány koca 40-45, silány 45-55, vákaszott malac párja 6-10 pengőig. Az irányzat igen élénk volt.

Nyílttér*

NYILATKOZAT

Alulírott kijelentem, hogy az „Új vetés” 1934 december 5. számában megjelent „Pusztul a magyarság... szjessetek” című cikkemnek Kiss Józsefre vonatkozó részét teljes egészében visszavonom. Teszem pedig ezt azért, mert — mint utólag arról győződtem meg — azok az állítások, amelyeket Kiss József ellen felsorakoztattam, a valóságot a legteljesebb mértékben nélkülözik. Cik-kemért, amelyet jóhiszeműen bár, de alaptalan és téves indokokra támaszkodva írtam, ezennel Kiss Józseftől ínnepélyesen bocsánatot kérek.

Debrecen, 1935 december 9.

Szentesi János sk.

Hajdúvármegye központi járás főszolgabírája Debrecen 4789/1935 sz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

Hajdúvármegye központi járásához tartozó Balmazújváros községben megüresedett 2 (Kettő) szülésznői állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy képesítésüket, eddigi alkalmaztatásukat, erkölcsi és politikai magatartásukat, életkorukat igazoló okmánnyal, valamint egészségügyi állapotukról szóló tisztiorvosi bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket hozzám 1935 évi december hó 28. napjának déli 12 óráig annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkező, vagy hiányosan felszerelt kérvényeket nem veszem figyelembe.

A szülésznői javadalma a községtől évi 600.— pengő, a rendletekben előirt levonásokkal és a fizetőképese felektől esetenként a szabályrendeletben megállapított díjazást. A választás megtartása iránt később fogok intézkedni.

Debrecen, 1935 december 6.

Dr. Ethey s. k. főszolgabíró.



APRÓ HIRDETÉSEK



Egy apróhirdetés 10 szóig hétköznap 40 fillér, vasárnap 60 fillér és egyszerre két reggeli lapban: a Debreczeni Ujságban és a Debreczeni Független Ujságban jelenik meg. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a kiadóhivatal: József kir. herceg-utca 16. sz. ad. (Telefon: 23-48.)

KIRÁLY KÁVÉI
MÉGIS A LEGJÓBBAK.
AROMÁS, ZAMATOS KÁVÉ!
KIRÁLY ÜZLETÉBEN A VEVŐ
ELŐTT PÖRKÖLIK.
DÉGENFELD-TÉR 11. SZÁM.

**HAZASSÁG-
KOZVETÍTŐ IRODA**

Házassulandók
vagy férjhezmenni óhajtók
fáradjanak bizalommal nagy
összeköttetéssel rendelkező iro-
dámhoz. Házasságközvetítő
iroda. Debrecen. Széchenyi-
utca 7. 1009

NYOMOZÓ IRODA

Gálócsy sikeres nyomozásai,
évtizedes magánpraxisával
szerzett szaktudásával és lelki-
ismeretességén alapszanak. —
Teleki-utca 45. 343

Magánnyomozó Iroda I
Szabó ny. detektív a legmeg-
bízhatóbban nyomoz, meg-
figyelt informál. Kálvin-tér 5.
956

**BETÖLTENDŐ ÁLLÁS
NŐKNEK**

Mindenes főzőnőt
jó, hoesszű bizonyítvánnyal
december 15-re felveszek. —
Péterfia 34. 1009

Kifutó-
és kiszolgálóként azonnalra
felveszek. Goldmann fűszer-
kereskedő. Külsővásártér 13.
3492

Gyermektelen
házasparhoz bejáró felvé-
tetik bizonyítvánnyal délelőtt-
re. József kir. herceg-u. 33.
3488

Szónegyző
leányokat kezdőket is felvesz
Szónegyzetem. Piac-u. 71.
3483

Lányokat
felvesszünk díjtól törni. Dél-
gyümölcsüzlet. Piac-u. 7. Je-
lentkezés reggel. 3499

**BETÖLTENDŐ ÁLLÁS
FÉRFIAKNAK**

Cépszegéd.
ki javításához ért. felvétetik.
Vörösmarthy 20. Kiss. 3491

Bádós tanuló
ügyes, megbízható fiút felvé-
szek. Auspitz, Rákóczi-u. 1.
szám. 3489

Tiszteséges
gyermektelen házaspár ház-
mesterné felvétetik. Kom-
lossy-út 15. 1162

Napszámot
keres állandó munkára házas
párban. Piac-u. 2. 1161

**ÁLLÁST KERESŐ
NŐK**

Szerény.
középkorú taitónő gyerme-
kekhez ajánlkozók, háztartás-
ban segédkezik. Jól varr, ké-
zimunkázik. "Videkre is" jel-
téré. 3482

**ÁLLÁST KERESŐ
FÉRFIAK**

Sofför.
ki a kocsi teljes javítását is
vállalja, állást keres. Címe a
kiadóban.

**BUTOROZOTT
SZOBA**

Butorozott szoba
kapucslatti különbejárattal. ut-
cai, kiadó. Viskedvő Mihály-
utca 10. 1058

Butorozott
tisztá kényelmes szoba, külön
bejárattal, ellátással is kiadó.
Csapó-utca 19. 946

Különbejárattal
butorozott szoba parkirozott
udvarban december 15-től ki-
adó. Rákóczi-utca 35. 3858

KIADÓ LAKÁS

2x3 szobás
összkomfortos utcai lakás
azonnalra, vagy későbbre ki-
adó. Werbőczy-u. 14. 3494

Kétszobás.
konyha, zuhanyos, konyha-
kerti kiadó. Varsakerti, Dali
sor 21. 1159

Erzsébet u. 42.
számú saroktelek kiadó. Erte-
kezni Csapó 23. 113

Egy
szép újonnan festett utcai
szoba, konyha, fűkammera, mo-
sósázzal csendes udvarban ki-
adó azonnalra. Jutányoson
Apaffy-utca 20. 3490

Kiadó
azonnalra háromszobás mo-
dern lakás. Ferenc József-út
22-24. III. emelet. Ertekezni
Első Takarékpénztár. 678

Háromszobás
utcai modern lakás májuara
kiadó. Teleki-utca 5. 1103

Négy szobás.
fürdőszobás, teljes komfortos
lakás azonnal kiadó. Piac-utca
72. 3460

Kiadó
egyszobás, konyha, spéz mosó
konyha használat. Varga-u.
42. sz. 1159

OKTATÁS

Franciára németért.
gyorsírást tanít fiatalle-
ny. Cim a kiadóban. 1124

Középiskolások
kiszegítő tanítását bármely
tantárgyból vállalom. Érde-
koldni: Szent Anna 31. villany-
szereplőnél. 1133

AJÁNLAT

Felkerjük
az állami, városi tisztség-
ket, katonatisztek, altiszte-
ket, hogy karácsonyi me-
rendeléseiket 15-ig feladni szí-
veskedjenek irodánkban, vagy
kérjék mintáink lakásukon
való bemutatását. 8-24 havi
hitel. Bútorok, szőnyegek,
ezüsvetők, vásznak, paplanok
stb. Lakáshereendőző köpvise-
lete. Piac-u. 42. udvarban. 1141

OLCSÓ CIPŐKI

Kevés költséggel udvarban
nyitottam meg üzletemet,
ahol a legjobb minőségű ci-
pőket feltűnő olcsó árban
árusítom! Igyekezem meg-
győződni, hogy **hirdetésem**
nem nagyhangú reklám, ha-
nem vajóság.
Duplatalpú **iskolacipőimre**
külön felhívom a szülők fi-
gyelmét.

BURGER ISTVÁN.
Piac-utca 42.
(Pannonia-udvar.)

Bevezetett
női fodrászat urifodrászattal
csapóutcai Wiener bárházban
betegség miatt elfogadható
árban átadó. 1692

Bárnybőrbeült
autó, hajtó, szarvasbőrke-
tyűk, fűzők, melltartók, ha-
kötők, mosható szarvasbőr-
izlapok. Ezüst retikülök béle-
lését, keztük javítását vállal-
lom. Kiss Béláné főzőzeme.
Kossuth 59. 1037

Ócska vasat.
fémek, gépeket legmagasabb
napi áron veszek, meghívásra
házhöz megyek. Ugyanott
krumplifőzők, ústházak min-
denféle új és ócska gazdasági
szépek eladók. Vaskovits Mi-
hály. Bocskai-tér 7. 803

Cipőszükségletét
legelőször Nagy Béla cipő-
üzletében szeresheti be. Női,
férfi gyermek duplatalpú va-
dászcipők Nagy választékban,
Degenfeld-tér 11. Nagy Béla.
1011

Fűdőkészít
kapható kihordásra a Turul-
vár étkezdéjéből a legelőször
árban. Piac-u. 4. sz. I. em.
1057

Kézi veretű
vörösréz domborműveket, re-
liefeket, dísz tárgyakat készit
fészen karácsonyra. Iparmű-
vész. Kívánatra házhöz me-
gyek. Cimem a kiadóban. 354

A jói díltörkődo urak
figyelmébe!
75 pengőtől készittek finom
gyapjuszövetből a legjobb ki-
vételben kétszeri próbával —
u. m.: öltönyt, felöltőt és téli-
kabátot. Egy prófárendelés és
állandó vevőm marad Kun
úrszabó. Piac-utca 58. —
Linoleum-udvar. 510

Szőrmebundát
és prömbőröket ócsón vásá-
rolhat. Alakít, javít Kóváry
szűcsmester. Piac-utca 38.
em. 803

Nemesi címerek
családiak, ósák, mindenféle
heraldikai munkák festése
szekerezőben, művészi kivitel-
ben. Magoss György-tér 20.
1316

Elsőrendű
hazai és import tűzifa, egy-
esetű, ózdi, berentei szén leg-
először Székely és Csáky
cégnél. Ispóty 3-b. Telefon:
30-31. 795

KERESLET

Háborús emlékérmét
megvételre keresek. Kulcsár
katonacikkok kereskedése. —
Bármelyik érem kapható. 1160

Megbízható

bérlőt keresek felszerelt for-
galmas vidéki szálloda. Ven-
déglo részére. Cim a kiadó-
ban.

ÓLMOT
vesz lapunk nyomdaja. Jó-
zsef kir. hz.-u. 16. 694

**LAKÁS ÉS SZOBA
KERESLET**

Idősebb nyugdíjas
lakást keres teljes ellátással
tisztességes helyen. "Tisztes-
ség" jellegre a kiadóhivatalba

Kétszobás.
összkomfortos lakást május
1-re keresek. Deutsch Lajos.
Piac-u. 38. 3480

Kétszobás
komfortos lakást keresek a
központban. Cim a kiadóban. 3497

**ÖZLET-MÖHELY
RAKTÁR**

Jól bevezetett
holgyfodrászat nagy vevőkör-
rel családi okok miatt eladó.
Kozmetikai felszerése külön.
Cim a kiadóban. 3427

Ferenc József-út 4
szám alatt kiadó egy utcai
üzlethelyiség. Ertekezni a
Debreceni Első Takarékpénz-
tárnál. 1199

HANGSZER

Zongora.
keresztthúros, modern, bécsi
gyártmány, alig használt, el-
adó. Eötvös-u. 85. 3479

BUTOROK

GYERMEKCOCSIK.

bleklik modern csőbutorok
kerti bútorok, ággybetétek
matracpárnák stb. legjobb
minőségben, avári árban ked-
vező fizetési feltételek mel-
lett a Vas- és Rézbútorgyár
Rt.-nél Ispóty-u. 5. és váro-
sí lerakójában Royal-épület
szereshetők be

Komplett
hálszoba, ebédlőszótal jó ál-
lapban eladó. Veres-utca 5.
1130

Műbútorokat
is ajánlkészítésű, garantált
minőséget tart raktáron. Há-
lészobák, konyhák, előszobák
garantált minőségben, olcsó
árban Csapó-u. 67. szám (a
kanyarban) Bajlnt József asz-
talosmesternél 320

**AUTÓ-MOTOR
KERÉKPÁR**

Méray
50-aa oldalocsólyai eladó. —
Vigkedvő Mihály-u. 41. 1156

Autóját,
traktorját motorkerékpárját
javíttassa Pusztainál (Posta-
rik) Nyll-utca 15. szám alatt.
Telefon 16-76. 808

**ELADÓ
ÁLLATOK**

Fajgalambok
tűszaporodás és helyszűke
miatt ismelyen leszállított ár-
ban eladók. Apafi-utca 20.

ELADÓ HÁZ

Debrecen legszebb
helyén, Kálvin-tér 14. sz. ház,
mely áll 1 utcai 4 szobás és 1
udvari lakásból. Jutányosan
eladó. — Ertekezni Budai
Ezsiás-utca (33) 51. szám. 154

Nyilastelepen.

Márton Kálmán-utca 38.
szám alatti sarok üzletház,
melyben korlátlan italmérés,
fűszerüzlet és a Népkör he-
lyisége van, eladó az üzletek-
kel együttesen. Bővebb a
helyezinen a tulajdonostól
tudható meg. 1765

Központban.

Darabos utca 6. számú ház
180 □ telekkel, 3 szobás és
1 szobás lakással, kedvező
fizetési feltételekkel eladó.
Ertekezhetni Kossuth utca 49
sz. délelőtt 9-10 óra közt. 584

ELADÓ INGÓSÁG

Eladó
több zártkörűen. Hunyadi
utca 24. földszint I. lepcső. 1153

Eladó
díofa szekrény, ággy, garnitu-
ra, fotelok, fűrészporkályha,
Miklós 51. 1963

Szerszámra való
díofa ócsón eladó, Bécsler
és Dávid vaskereskedés, Piac-
utca 7. 1161

Eladó
fekete zakkó, csikó szadrák,
kek öltöny, különböző fekete
nadrág, női bunda, szörme
bélés, átmeneti kabát. Piac-u.
46. udvarban I. ajtó. 3496

KÜLÖNFÉLE

Borz utca 10. számú
háztól Zúgó-utcán, és Hat-
ván-utcán egy szegény mun-
kásasszony elvesztette fekete
egyszé ruháját. Jászivó meg-
találó szíveskedjék Borz-utca
10. szám alá beszozáltatni. 1163

Hétfői sertésvásáron
elvezett egy 170 kiló körüli
bizott sertés, Bocskai-utca 4. alá
adjon hírt. Jutalom biztos. 1157

Hosszúszőrű
fekete puji elveszett. Kérem a
megtalálót, adja be Hajnal-u.
4. szám alá. 1165

Városi bunda.
tornyos, vaskönyha, folyton-
osó kályha eladó. Piac 21.
1-C. 1090

Nyomatott a Magyar Nemzet
körforgógépén.
Könyv- és Lapkiadóvállalat R.-T.
Technikai vezető: Liptay András